

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 31 de Julio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA LUCHA EN EL FRENTE ORIENTAL

TERRIBLES BATALLAS AÉREAS EN FRANCIA Y BÉLGICA

RUSIA

¿Habrá servido el fracaso de Tarnopol para que haya al fin en Rusia un Gobierno fuerte?

Recordemos los hechos: El 16 de julio se sublevaba Lenine en Petrogrado y atacaba con una turba de soldados y marineros indisciplinados, obreros extraviados y amarquistas más o menos conscientes, los ministerios, el palacio de Taurida y la fortaleza de Petropaulovitch. Los amotinados pedían a gritos la louski. Los amotinados pedían a gritos la louski. Los amotinados pedían a gritos la louski.

El Gobierno del Príncipe Lwoff quiso parlamentar, como acostumbraba hacerlo, con los sublevados. Estos se ensoberbecieron más todavía. Pero Kerensky regresó de Polotsk. Echó en cara a sus colegas la cobardía de que daban muestras, recurrió a los regimientos fieles, como el de Preobrajenski, y a las sotanas cosacas, y dió la batalla a la anarquía. Esa batalla fué ganada. Los anarquistas y leninistas abandonaron la villa Durnovo, la fortaleza de Petropaulovitch, la estación Nicolás y el barrio de Wasili Ostroff. Se rindieron unos y huyeron otros. Y entonces pudo averiguarse que la insurrección había sido pagada por Alemania. En los bolsillos de numerosos soldados y marineros fueron halladas grandes cantidades de dinero. Los jefes maximalistas las habían repartido antes del movimiento. Luego se comprobó que Lenine y sus seguidores recibían enormes sumas de Berlín por mediación de una banca de Stockolmo. Y esas sumas ascendían a millones de rublos.

Mas el malin de Petrogrado era sólo el comienzo de un diabólico plan. Cuando llegó la noticia al cuartel general del Kaiser de que se peleaba en la capital de Rusia, se dió orden al Príncipe Leopoldo de Baviera de atacar en la Galitzia del Norte, cerca de Zborow. ¿Se contaba con traidores en el campo enemigo? Es muy probable. Tras un bombardeo sospechosamente corto, salieron los batallones alemanes y austríacos de sus líneas. El regimiento ruso núm. 605 se negó a resistir. Otros dos imitaron su ejemplo y se marcharon. El frente quedó roto, y los austroalemanes pudieron dirigirse rápida y tranquilamente a Tarnopol.

Esos regimientos habían sido especialmente trabajados por los amigos y enviados de Lenine. Su defección obligó a otros a replegarse a su vez para no ser envueltos.

En los frentes rígidos, una brecha ancha y profunda determina forzosamente repliegues amplios en sectores dilatados. Cuando es tomada una posición hay que sostenerse en la siguiente mientras llegan los refuerzos. De lo contrario se impone la retirada o sobreviene el copo. Y eso ha ocurrido en el frente sudoriental. Korniloff, que se batía muy bien al Oeste de Stanislau, tuvo que precipitarse en demanda de la Bukovina. Sus tropas, que no habían sido seducidas por el leninismo, debieron, sin embargo, abandonar ciudades, líneas fluviales, carreteras, ferrocarriles y montañas.

Actualmente, en la Galitzia oriental, los austroalemanes han echado a los rusos a la Podolia, salvo en la zona del Sudoeste de Brody. Korniloff se ha concentrado en la Bukovina y se ve atacado por el Norte, el Sur y el Oeste. Más abajo, en los Cárpatos Moldavos, los rumanos han perforado el frente del Archiduque José, cogiendo artillería pesada y algunos miles de prisioneros; pero esta diversión estratégica no cambiará la situación mientras los rusos de la frontera podoliana no opongan una resistencia eficaz a sus adversarios. ¿La opondrán? Con la aprobación del Soviet y de la Unión de campesinos ha sido restablecida en el ejército moscovita la pena de muerte. Kerensky está en Wolhynia. De fijo están sucediendo en la retaguardia de Korniloff cosas tremendas. Debe haber fusilamientos en masa, disoluciones de Cuerpos indisciplinados, todos los honores que hace necesarios la extrema gravedad de la crisis...

La derrota de Tarnopol ha reemplazado a la anarquía por la dictadura. Mas esta dictadura no puede ser sospechosa a la revolución. El ejerece un hombre civil, socialista, enemigo mortal de la autocracia. Kerensky quiere que su Gobierno represente, no sólo a las extremas izquierdas, sino a todos los elementos rusos partidarios de las reformas. Y ahora se ve que el pacifismo de masa de la nación. Los burgueses radicales y las Asociaciones económicas ponen como condición para ayudar a Kerensky la de que guerra hasta la victoria, pase lo que pase, grama de Kerensky y de los suyos. Todavía dentales de que algunos regimientos rusos hayan huido al Oeste de Tarnopol...

COMUNICADOS OFICIALES
Francia.—París, 30.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad de artillería desde Lepine de Chevigny hasta la meseta de

California, al Este, y en la Champagne, en la región de Auberive y en ambas orillas del Mosa. Nada que señalar en el resto del frente.

Comunicado del ejército de Oriente.—En la región del Struma, combates con granadas, después de los cuales el enemigo bombardeó violentamente nuestras trincheras. El enemigo ha intentado un raid, que fué rechazado por nuestro fuego de cortina, en la región de Staravina. Nuestra artillería ha sorprendido y cogido bajo su fuego a unas formaciones búlgaras hacia el lago de Probsa.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 30.—También hoy ha sido la actividad de la artillería enemiga en Flandes menor que en días anteriores. Importantes secciones de nuestros Cuerpos de ejército se han establecido después de combates, al Este del Zbruc, en territorio ruso. En ambas orillas de los ríos Dniester y Pruth fué rechazado el adversario hacia Oriente. En el sector occidental de Cawzei retroceden los rusos en dirección Norte oriental.

Inglaterra.—Poldhu, 30.—Comunicado de la noche.—Excepcional actividad de la artillería. Durante la última semana derribaron los ingleses 61 aeroplanos alemanes, sin perder por su parte más que 16 aparatos.

El Almirantazgo comunica que un submarino inglés detuvo, capturó y finalmente hundió al buque *Batavier II* en el mar del Norte.

Inglaterra.—Londres, 30.—Oficial.—El *Ariadna* fué torpedeado y hundido, salvándose toda la tripulación y los oficiales, excepto 38 hombres, que perecieron víctimas de la explosión.

En la noche del sábado realizaron nuestros aeroplanos varios bombardeos sobre los talleres de Brujas y sobre Shouront, Middlekerke y Ghistelles. Arrojaron varias toneladas de bombas que produjeron numerosas explosiones, y tanto los aparatos como los pilotos volvieron indemnes a sus bases. (Agencia Radio.)

Nota.—El *Ariadna* era un crucero protegido, botado en 1898, de 11.150 toneladas de desplazamiento, con 132.6 metros de eslora, 21.0 de manga. Su tripulación se componía de 680 hombres. Estaba armado con 16 cañones de 15.2; 12 de 7.6, y tres de 4.7, y dos tubos lanzatorpedos.

Inglaterra.—Londres, 30.—Oficial de anoche.—Uno de nuestros destacamentos ejecutó anoche un golpe de mano contra las trincheras alemanas hacia Lombaertzyde. La artillería enemiga estuvo más activa que de costumbre durante el día hacia Armentieres. Nuestros pilotos bombardearon la noche del 28 al 29 un aeródromo, dos estaciones importantes y un depósito de municiones, donde se produjeron explosiones e incendios. Durante el día de ayer prosiguieron sus operaciones de bombardeo. La actividad aérea fué muy grande hacia las diez de la mañana. Fué súbitamente interrumpida por una tempestad. Gran número de nuestros aparatos fueron sorprendidos por la tormenta, y cuatro de ellos no han regresado. Cuatro aviones alemanes aterrizaron con averías, y de los nuestros faltan seis, comprendiendo en este número los cuatro sorprendidos por la tormenta.

LAS DEPORTACIONES BELGAS
Ejecuciones y deportaciones.—El Havre, 30.—Las autoridades alemanas de la Bélgica ocupada han hecho ejecutar el 25 de junio último a los siguientes ciudadanos belgas: M. Jules Kuyes, viajante de comercio; M. Lucien Descamps, viajante de comercio, y Abel Vesbovel y Waltren, campesinos. Otros condenados fueron indultados.

Según informaciones de procedencia fidedigna, las deportaciones belgas continúan en las mismas odiosas condiciones de siempre, por la parte de Mons y sus alrededores. Los ciudadanos que fueron deportados el 17 de abril se encuentran en Francia, donde se les ocupa en distintos trabajos. Están a diez kilómetros del frente alemán.

Hace quince días las deportaciones se realizan con una simple convención, se les pasa aviso por la noche, y a la mañana siguiente están encaminados hacia el lugar de su calvario.

LOS RUSOS
Las condiciones de los representantes de los cadetes y del comercio.—Petrogrado, 30.—El Comité central del partido de los cadetes ha dirigido a Kerensky una carta contestando a la pregunta que le dirigió acerca de las condiciones que impondría para formar parte del nuevo Gobierno. Las condiciones son: Guerra hasta el fin victorioso en perfecta unión con los aliados; confirmación de todos los acuerdos y Convenios con las Potencias en guerra contra Alemania, y una fórmula claramente determinada de la política interior del Gobierno. Ese total acuerdo entre Rusia y los aliados para la continuación de la guerra es igualmente la condición que ponen los representantes del comercio y de la industria, a quienes el Gobierno ha ofrecido entra en el Gabinete.

Para formar el nuevo Gobierno.—Petrogrado, 30.—En los centros oficiales se asegura que los candidatos probables para la constitución del Gobierno Kerensky son: Presidencia, Kerensky. Interior, Avinoff, Kichkin ó Astrel. Guerra, general Korlinoff. Marina, almirante Koltchak. Negocios Extranjeros, Nabukof.

Instrucción pública, el académico Oldenburg ó el profesor Novgorodtsef. Vías y Comunicaciones, Boulikof ó Journef.

Comercio, Konovzlof, Trepiakof ó Bouritzkne. Justicia, Tezlenko ó Kokochbine. Agricultura, Afksentref. Trabajo, Skobele ó Pekranof. Correos y Telégrafos, Tseretelli. Hacienda, Avinof ó Bodolifkof. Viveres, Ivanof Godnef. Santo Sinodo, Lvof ó Kartachef.

A última hora ha circulado el rumor de que en el nuevo Ministerio entrarían representantes del partido de los «cadetes», y que M. Kerensky conservaría las carteras de Guerra y de Marina. Las candidaturas de MM. Bourichkin y Trepiakof resultarían del deseo de M. Kerensky de hacer entrar en el Ministerio algunos representantes de la industria moscovita.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ALIADOS

Nuevos datos aportados sobre el origen de la guerra.—Londres, 30.—El «Times» publica otra carta, referente a la famosa Conferencia de julio de 1914, en Postdam, en la cual el conocido corresponsal de guerra Bartlett, relata una entrevista que tuvo el periodista en 1913, en Viena, con el general Hoetzendorff, que le reveló sin rodeos los propósitos de Austria contra Serbia.

A principios de mayo de 1913—dice el corresponsal—fui enviado a Viena cuando se creía inevitable la guerra austroserbia.

Pasada la crisis aguda, hablé largamente con el general Conrad y el ministro de la Guerra, y sabiendo que había asistido a la guerra de los Balcanes, el general me interrogó largamente sobre el valor militar, y organización de los ejércitos balcánicos.

De repente me preguntó: «Hemos calculado en cuatro el número de Cuerpos de ejército necesarios para ocupar Serbia en caso de guerra. ¿Cuántos cree usted que serían necesarios?»

Aunque cogido de sorpresa, contesté: «No creo que podáis invadir Serbia con éxito, si no empleáis por lo menos ocho Cuerpos de ejército, con abundante reserva.»

El ejército serbio no titubearía, si fuera necesario, en abandonar Belgrado, refugiándose en el interior, donde fueran difíciles para un ejército. Las comunicaciones. Los serbios tendrían así todas las ventajas, pues poseen el secreto de las guerrillas. Pueden vivir en el país, sin necesitar servicios de transporte considerables.

El general me miró con alguna sorpresa, y contestó: «Puede ser que tengáis razón; es un mal cálculo el fijar en una cifra muy reducida la fuerza del enemigo.» Y momentos después, en un tono lleno de amargura, exclamó: «Con esta son dos veces ya las que en dos años preparo nuestra entrada en guerra contra Serbia; dos veces he visto mis planes frustrados por los políticos. Este conflicto es inevitable y no puede retrasarse mucho; no podemos dejar de dar satisfacción, eternamente, al ejército.»

Sonnino en Inglaterra.—Londres, 30.—Dice el *Times* que el barón Sonnino, ministro italiano de Negocios Extranjeros, ha llegado ayer a Londres.

La cooperación de la Marina brasileña.—Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó si el Gobierno estuvo conforme en que la flota brasileña patrullase actualmente en la costa del Atlántico de la América del Sur. Mr. Balfour contestó: «Recibimos la información dándonos cuenta de la conducta del Brasil y enviamos la expresión de nuestro agradecimiento a nuestra aliada brasileña.»

La réplica al canciller alemán.—Londres, 30.—Comentando las declaraciones del canciller alemán, el *Times* dice: «Dejamos a nuestros amigos los franceses el cuidado de refutar los ataques que Michaelis les ha dirigido. M. Ribot ha prometido publicar no solamente el Convenio con Rusia del cual habla el canciller, sino todos los documentos confidenciales cambiados entre ambos países. Michaelis y el conde Czernin, están dispuestos a hacer la misma promesa con respecto a los documentos cambiados entre Berlín y Viena? En sus revelaciones, el canciller dijo que los fines de guerra de los aliados no eran únicamente los expresados en la respuesta al mensaje de Wilson, y hoy, como entonces, los aliados se ratifican en que no son sus deseos ni el aplastamiento de Alemania, ni el de Austria, sino solamente la desaparición del militarismo alemán. Quiéren que ese militarismo no salga del conflicto con probabilidades de rehacerse.»

LOS GRIEGOS

El acuerdo de la evacuación.—Atenas, 30. De las declaraciones hechas al *Temps* por M. Romanos, ministro de Grecia en París y representante de Grecia en el Congreso de los aliados, respecto de los compromisos tomados por las Potencias interesadas en evacuar

los territorios helénicos ocupados y que lo fueron a consecuencia de dificultades estratégicas, han producido el mejor efecto en los centros gubernamentales griegos, en los círculos políticos y en la opinión pública. Aunque las decisiones de la Conferencia queden reservadas sobre otros puntos discutidos, la impresión general es que la situación parece muy favorable y que han sido satisfacciones a los deseos de Grecia desde el punto de vista material.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Entre turcos y austríacos.—Koenigswusterhausen, 30.—Con ocasión de los éxitos militares obtenidos en la Galitzia oriental dirigió el Sultán de Turquía una carta de felicitación al Emperador austrohúngaro. Este, por su parte, envió otra al jefe del Estado Mayor austrohúngaro, Arz von Straussenburg, concediéndole la cruz de Mérito Militar de primera clase, con la decoración de Guerra y Espadas.

Nuevas declaraciones del canciller.—Ginebra, 30.—Los periódicos alemanes publican las declaraciones que acaban de ser hechas por el canciller del Imperio alemán a los representantes de la Prensa de aquella nación, a los cuales convocó el sábado último a una reunión.

Después de atacar el reciente discurso de Lloyd George, el canciller aludió a los discursos pronunciados en la Cámara francesa durante las reuniones del Comité secreto, en junio último, a la misión confiada a Doumergue y a los documentos referentes a ésta. El canciller no entró en detalles respecto al Comité secreto, y pidió al Gobierno francés que se explicase sobre lo que llaman política anexionista en Francia. Se trata de una maniobra preparada hace tiempo para tratar de causar impresión en la democracia rusa. El canciller no hizo alusión alguna a los discursos públicos en los que Ribot definió la política de guerra de Francia, ni a la orden del día del 5 de junio de este año, votada por unanimidad por la Cámara de los diputados. Los periódicos alemanes hacen mucho ruido sobre esas pretendidas revelaciones con la intención de engañar a la opinión respecto al Consejo celebrado el 5 de julio en Berlín, en el que se preparó la agresión contra Serbia, la cual debía originar la guerra general.

LOS ESTADOS UNIDOS

Cómo entienden los yanquis su intervención.—Nueva York, 30.—Mr. Lansing ha pronunciado un discurso ante el Cuerpo de oficiales de reserva, en el cual ha declarado que el pueblo alemán no podrá librarse de su servidumbre mientras exista la casta militar alemana. Después de haber recordado las causas por las cuales los Estados Unidos han entrado en guerra, ha afirmado que éstos serán victoriosos porque combaten por la justicia, el derecho y la humanidad. Si el Imperio hubiese estado seguro de alcanzar la victoria contra los aliados, seguramente que hubiera tenido después la tentación de apoderarse de un país tan rico como los Estados Unidos. Y preguntó a los oficiales: «¿Hubiese sido prudente esperar esa hora crítica para resistir solos contra Alemania, mejor que unirse ahora a los valerosos enemigos de ese Imperio, y cooperar así a hacer desaparecer para siempre esa amenaza para el porvenir?» «Todo hombre—dijo el orador—que cruce el Océano para combatir al ejército del Kaiser, va a luchar por su país y defender todos los ideales por los cuales nuestros antepasados se declaraban dispuestos a morir. La independencia de ninguna nación estará asegurada mientras no esté aplastado el militarismo alemán. Cerca de tal poder, todos los llamamientos a la justicia moral y al honor no tienen ningún valor. Sólo queda un medio para restablecer la paz mundial, que es aniquilar por la fuerza de las armas la potencia imperialista alemana.»

LA GUERRA AEREA

Las víctimas de los raids aéreos.—Londres, 30.—Las víctimas de los raids aéreos y accidentes en las calles de Londres desde el comienzo de la guerra son: Personas muertas en raids aéreos, 366; heridas, 1.092; personas muertas por accidentes, 2.412; heridas por la misma causa, 70.863.

EL BARÓN BEYENS

La Legación belga en Madrid nos ruega la publicación del siguiente comunicado oficial de El Havre:

«El barón Beyens, ministro de Estado de Bélgica, rendido por el exceso de trabajo de las obligaciones de su cargo le han impuesto, se ve en la necesidad de tomar descanso, so pena de comprometer irremisiblemente su salud. Estimando el barón Beyens que los intereses del país no le permiten solicitar en las actuales circunstancias la larga licencia que le sería necesaria, ha notificado a sus colegas su deseo de retirarse del Gobierno, y ha rogado a S. M. el Rey le releve del alto puesto que ha ocupado durante dos años.

Con el mayor sentimiento se separarán los miembros del Gobierno de su colega, de quien altamente apreciaban el concurso y con quien mantenían relaciones tan cordiales. La nación, que conoce los servicios que el eminente diplomático le ha prestado en el transcurso de su carrera, quedará profundamente reconocida al talento que, con infatigable abnegación, ha puesto a su servicio durante el período más crítico de su historia.»

EL REICHSTAG Y EL CANCELLER

¿HACIA LA PAZ?

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

21 de julio.—¿Ha dado ó no un paso en el camino de la paz el nuevo canceller de Alemania, doctor Michaelis? Esto es lo que discuten los diarios de Londres. No llegan todos ellos a una misma conclusión. El *Evening News* llamaba anoche al nuevo discurso: «El resto del canceller a los aliados.» La *Westminster Gazette* decía, en cambio, en su editorial: «De la conquista al toma y daca.» Entre estas dos opiniones extremas oscilan esta mañana los periódicos, aunque inclinándose más a la opinión del *Evening News* que a la de la *Westminster*. La opinión del Gobierno la expresará Lloyd-George en su discurso próximo.

Lo mejor es examinar la cuestión con nuestro propio juicio. El doctor Michaelis ha dicho:

«Primero, el territorio de la patria es inviolable. No podemos parlamentar con enemigo que pida parte de nuestro Imperio.»

Este principio excluye la posibilidad de acuerdo en las cuestiones de Alsacia-Lorena y Polonia. Pero quizás se suaviza en la segunda cláusula:

«Tenemos que garantizar las condiciones de existencia del Imperio alemán en el continente y en ultramar, mediante una inteligencia y toma y daca.»

Sobre esta base, las negociaciones vuelven a ser posibles; sólo que todo depende de la interpretación que se le dé.

La tercera cláusula dice:

«La paz ha de dar garantías de que la Liga armada de nuestros adversarios no se convierta en alianza económica ofensiva contra nosotros.»

Esta cláusula sienta un principio absolutamente inaceptable para los aliados: el de que Alemania tiene derecho a fijar la política económica de los aliados. Si los aliados acuerdan establecer tarifas de mutua reciprocidad, Alemania no puede tener el menor derecho a intervenir en su régimen, como tampoco pueden evitar los aliados que un régimen análogo se establezca entre los Imperios centrales, Turquía y Bulgaria.

Lo que parece indicar esta cláusula es que ha fracasado la idea de la Europa Central, porque si esa idea—cuya sustancia ha de encontrarse en el acuerdo aduanero—tuviera probabilidades de convertirse en hecho, el canceller no se atrevería a pedir a los aliados que no usasen de las mismas armas que contra ellos utilizaban los Imperios Centrales.

Lo curioso es que actualmente son los antiguos librecomerciantes ingleses los que piden cerrar las aduanas al comercio alemán. Así, por ejemplo, en el *Daily News* de hoy pueden leerse las siguientes palabras, que contestar a las del canceller:

«Sólo unos pocos fanáticos desean que al firmarse la paz continúe la guerra en forma de rivalidad económica entre los dos grupos de Potencias para completar la miseria y la ruina que sufre seguir a la guerra. Pero que el canceller alemán se preocupe de este asunto es altamente significativo, porque realiza la importancia del arma cuyo empleo venimos aconsejando hace algún tiempo. Los aliados deben anunciar que si Alemania no acepta dentro de un tiempo determinado términos de paz—no los términos del doctor Michaelis,—se cerrarán sus puertos al comercio alemán durante un tiempo determinado después de la guerra, y que ese tiempo se extenderá por cada mes de aplazamiento.»

De otra parte, el nuevo canceller se ha mostrado franco enemigo del régimen democrático. Sólo transige con la idea de llevar a los ministerios a hombres públicos: «Considero deseable que se estrechen las relaciones entre el Parlamento y el Gobierno llamando a los puestos directores ejecutivos a hombres que posean, además de un carácter conciliador, la confianza de los grandes partidos en el cuerpo representativo popular.»

Con lo que no transige es con la soberanía del Parlamento:

«Todo esto sólo es posible en el supuesto de que se reconozca por la otra parte que no ha de restringirse el derecho constitucional de la administración imperial a conducir nuestra política. No estoy dispuesto a permitir que salga de mis manos la dirección de los negocios.»

Es la proposición más cínica que registra la historia moderna. El canceller propone, en suma, que los parlamentarios más influyentes sean ministros, pero con la condición de que no se sometan a la decisión del Parlamento, sino a la suya propia.

Pero este es asunto que concierne en primer término a los alemanes. El Reichstag, por su lado, ha votado, por 214 votos de los socialistas, católicos y progresistas, contra 116 de los nacionales-liberales y conservadores, la moción en que se dice que Alemania «no está impelida por deseo de conquista»; sólo lucha «por la integridad de sus posesiones territoriales»; quiere «la paz por convenios», la «conciliación perdurable de los pueblos, incompatible con la expansión territorial por la fuerza y con las opresiones políticas económicas y financieras», y acaba pidiendo «la libertad de los mares, la paz económica y la creación de Tribunales internacionales.»

En resumen, leyendo conjuntamente la re-

solución del Reichstag y el discurso del can-
ciller, se llega a la conclusión de que Alema-
nia ofrece la paz en tablas y acepta la Liga
de las naciones ideada por Wilson, a condi-
ción de que no se le haga después de la paz
la guerra comercial y financiera.

¿Es este un paso importante para la paz?
Se me figura que la contestación tiene que
ser afirmativa, pero también que no es un
paso suficiente. ¿Por qué?

En primer término, porque lo que hacen los
alemanes proponer el statu quo ante bellum.
Pero del statu quo anterior a la guerra surgió
la actual guerra, y si ha de evitarse la repeti-
ción de la guerra ha de crearse un estado
de cosas que no se parezca al de 1914.

Es verdad que la resolución del Reichstag
propone la creación de Tribunales internacio-
nales, pero no ofrece garantías de que ha de
respetar sus decisiones. En julio de 1914 se
ofreció a Alemania el arbitraje del Tribunal de
La Haya ó de un Parlamento de naciones.
Si no aceptó entonces el medio jurídico,
¿quién garantiza que lo aceptará el día de
mañana?

La garantía indirecta que ha propuesto el
Presidente Wilson consiste, como es sabido,
en la democratización de Alemania. Un régi-
men democrático tiene la ventaja indiscutible,
desde el punto de vista de la paz, de que no
permite la preparación secreta de la guerra,
ni su declaración por la voluntad de un autó-
crata ó de una camarilla. Esta garantía indi-
recta que propone Wilson la rechaza el Go-
bierno alemán al afirmar que «no ha de res-
tringirse el derecho constitucional de la Ad-
ministración imperial a conducir nuestra po-
lítica.» Y la falta de esta garantía indirecta
no se supe con ninguna garantía directa.

Pero lo que falta, sobre todo, tanto en el
discurso del canciller como en la resolución
del Reichstag, es la garantía espiritual. Tres
años de guerra han logrado convencer a los
alemanes de que no les es posible imponer su
voluntad por las armas. Es decir, los alema-
nes han llegado a aceptar el método de la ne-
gociación, que rechazaron en julio de 1914.

Esto es gravísimo. El perdón es obligatorio
cuando el pecador se arrepiente; pero no me-
nos obligatorio es el castigo cuando el pecador
no se arrepiente. Este concepto del pecado,
del arrepentimiento, del perdón y del castigo
es muy antiguo, popular y ortodoxo. Es posi-
ble que los intelectuales alemanes crean ha-
berlo superado con sus voluminosos tratados
de moral. Pero se me figura cosa fuera su
pretensión. Lo que lava el pecado es la con-
fesión y el arrepentimiento. Y si no hay arre-
pentimiento, no puede haber perdón, y si no
hay perdón, no es tampoco posible verdadera
reconciliación entre los pueblos. —Ramiro de
Maestu.

internado, el submarino B-23. Fue convoya-
do por el torpedero Audas, que con este ob-
jeto vino de Ferrol. La salida del submarino
fue presenciada por enorme número de curio-
sos. El comandante del B-23 saltó a tierra
para saludar a las autoridades. Vestía traje
de «agua», que era el único que tenía servi-
ble.

El submarino en el Arsenal.—Ferrol, 30.—
Acaba de fondear el submarino alemán que
fue convoyado por el torpedero Audas y un
remolcador.

Desde el muelle y puntos altos de la pobla-
ción presenciaron la entrada un gentío inmen-
so. El sumergible, arbolado pabellón, entró
en el Arsenal, donde quedará internado hasta
que termine la guerra. Los tripulantes ve-
nían sobre cubierta.

Recibió al buque el general Mercader.
Se prohíbe la entrada.—Se ha prohibido la
entrada en el Arsenal a las personas que pre-
tenden ver al submarino.

Cumplimiento a las autoridades.—Fer-
rol, 30.—El comandante del submarino vino
a tierra para cumplimentar a las autoridades.
Los tripulantes recorrieron las principales
calles, haciendo compras.

El verano de la Corte

Paseo matinal.—Santander, 30.—A las once
de la mañana salió S. M. a pie, llegando
hasta la primera playa; a causa de la fuerte
lluvia tuvo que pedir un auto a Palacio, re-
gresando seguidamente. Acompañaban al Mo-
narca el duque de Miranda y el doctor Grinda.
El Príncipe de Asturias y los Infantitos pa-
saron en coche por los jardines de Palacio.
Su Majestad la Reina no salió.

Recepción de autoridades.—A las doce de la
mañana se ha celebrado la recepción de auto-
ridades suspendida anteaer. Han asistido a
la misma los gobernadores civil y militar, el
alcalde, el obispo de la diócesis, el capitán ge-
neral y los jefes y oficiales de la guarnición.
Terminada la recepción, despachó con Su Ma-
jestad el ministro de jornada.

Habla el marqués de Lema.—A continua-
ción recibió el marqués de Lema a los pe-
riodistas, diciéndonos que había conferenciado
con el Sr. Dato y que reinaba tranquilidad
en toda España.

Rectificó lo dicho ayer respecto a la huelga
de Bilbao, que está sin solucionar por dis-
crepancias surgidas en la asamblea de anoche.
Añadió que continuaban las fiestas musulma-
nas en honor del jaiña, al que se han hecho
ofrendas de caballos y dinero por los repre-
sentantes de las habillas. Agregó que no ha-
bía firma por el retraso del tren correo. Anun-
ció que mañana llegará a Comillas para cum-
plimentar al Monarca el nuncio de Su Santida-
dad monseñor Ragonessi. También dijo que
vendrá próximamente el embajador de Ale-
mania.

En Miramar.—San Sebastián, 30.—Su Ma-
jestad la Reina Cristina recibió hoy al direc-
tor general de la Guardia Civil, a los gobe-
rnadores civil y militar y a los marqueses de
la Puebla y de Parga. Esta noche asistirá Su
Majestad al teatro de la Reina Victoria Eu-
genia, donde debuta la artista vienesa Mizzi
Wirth, con La viuda alegre.

Primera piedra.—El miércoles, a las seis
de la tarde, asistirá la Reina a la colocación
de la primera piedra en la barriada de casas
baratas en Alza. Están invitadas al acto to-
das las autoridades.

Hundimiento del «Baldovin»

Vigo, 29.—El día del Apóstol llegaron a
Mugla dos botes conduciendo 19 naufragos
del vapor noruego «Baldovin», que fue hundi-
do a cañonzos lejos del Cabo Touriñana por un
submarino alemán.

El capitán del buque, M. Alsaker, ha re-
ferido lo ocurrido.
A las once de la mañana del citado día na-
vegaba con buen tiempo en dirección a Ingla-
terra, llevando frutas que en Gandía había
cargado, cuando se le apareció un submarino
que sin previo aviso le disparó hasta doce ca-
ñonzos.

Los primeros disparos causaron en el bu-
que importantes averías, y entonces, viéndose

indefensa, dispuso que el «Baldovin» fuese des-
alojado, dirigiéndose a tierra en dos botes los
tripulantes del buque noruego.

Cuando el «Baldovin» se hundió apareció otro
buque mercante cargado y artillado que na-
vegaba hacia el Norte.

Al ver al sumergible apresuró su marcha
en dirección Este; pero el submarino desa-
pareció sumergiéndose.

CASTILLA LA NUEVA

Obsequio a un gobernador.—Aranjuez, 30.—
La suscripción popular abierta en Aranjuez
con objeto de regalar un bastón de mando al
diputado provincial por este distrito y actual
gobernador de Almería, Sr. D. Luis Sanz
Matamoros, ha dado un resultado excelente,
puesto que sin haber admitido mas que canti-
dades exiguas, asciende a unas setecientas
pesetas la suscripción, habiendo contribuido
a tan lisonjero éxito todas las clases de la
sociedad de Aranjuez, cuyo noble proceder
ha puesto una vez más de relieve las sincera-
ras y generales simpatías que tiene entre sus
amigos y paisanos el Sr. Sanz Matamoros.

Descarrilamiento.—Ciudad Real, 30.—Pró-
ximo a la estación de Fernán Caballero des-
carriló un tren de mercancías, destrozándose
varios vagones. Salió de ésta un tren de soco-
rro. No hubo desgracias personales.
La vía quedó interrumpida tres horas. El
mixto de Madrid que tiene su llegada a ésta
a las siete y quince de la tarde, llegó a las
once y media de la noche por causa de la aver-
ría.

CATALUÑA

Regreso del gobernador.—Barcelona, 30.—
En el expreso de Madrid regresó esta maña-
na el gobernador, Sr. Matos. Acudieron a re-
cibirle el gobernador interino, el alto perso-
nal de la Audiencia y del Gobierno y otras
personalidades. El gobernador se dirigió in-
mediatamente a su palacio, acompañado del
interino. En la estación le interrogamos los
periodistas acerca de la cuestión de la alcal-
día, mostrándose reservado, diciendo que ya
nos vería más tarde. Al recibirnos a primera
hora de la tarde, ha manifestado que las im-
presiones que trae de Madrid respecto a la
tranquilidad pública eran optimistas en toda
Espana. Desmintió los rumores circulares
estos días, diciendo que en el Gobierno, aho-
ra como nunca, hay perfecta unanimidad
para hacer obra provechosa al país. Ha aña-
dido que en la entrevista celebrada con el
Presidente del Consejo y el ministro de la
Gobernación había podido comprobar que el
Gobierno está satisfichísimo de las medidas
adoptadas para conseguir la pacificación de
los ánimos. Respecto a la alcaldía de Bar-
celona ha manifestado que no se ha acorda-
do aún la persona que ocupará la vacante;
pero que no se hará esperar mucho el nom-
bramiento. Al preguntarle quién sería el de-
signado, ha contestado con evasivas.

Huelgas.—Como se había convenido, hoy
se reanudó el trabajo en todas las fábricas
de estampados y tintes, que holgaban desde
hace veinte semanas. Sólo tres dejaron de funcio-
nar, aunque una de ellas lo hizo después de
la hora del almuerzo. Fue debida la demora
a haber protestado los obreros del horario
que había hecho el dueño. Se convino una
solución y reanudaron el trabajo a las ocho.
El no haber funcionado las otras dos fábricas
fue debido a que buena parte de los sesenta obre-
ros que quedaron despedidos por actos de in-
subordinación eran obreros de las mismas, y sus
compañeros se negaron a trabajar si aquellos
no eran admitidos, y como no se accedió a ello,
se retiraron todos. Estos fueron los únicos
incidentes registrados.

Sin censura.—Hoy se han publicado los pe-
riódicos sin pasar por la censura. Ha dejado
de funcionar la oficina que al efecto habla
en el Gobierno civil. Han aparecido todos
los periódicos, excepto «Solidaridad Obrera»
y «El Progreso». Muchos de ellos publican
la reseña de la reunión de los parlamentarios,
celebrada el día 19, y también la reseña de la
reunión celebrada el viernes último para la
constitución de las Comisiones de la Asam-
blea. También publican la nota oficiosa de
los acuerdos adoptados en la última.—Los per-
juicios causados a la Prensa por la previa
censura son de importancia. Algunos periódicos
han tenido que limitar sus tiradas.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

CENSURA DE SAINETE

Los periodistas de Madrid sabemos por
triste experiencia lo que es la previa censura,
ese abominable régimen con el cual acaba-
mos de dar al traste, ojalá sea para siem-
pre. Sabemos que tiene mucho de molesto,
de depresivo, de indignante. Sabemos también
que tiene mucho de ridículo. Ahí está, para
demostrarlo, la hazaña en que incurrieron
los censores de oficio en las últimas horas
de su existencia como tales censores, y que
consistió en tachar de nuestras galeradas la
información de Santander, que daba cuenta
de haber sufrido el Rey una ligera indispo-
sición. Lo que no sabemos, porque cae lejos
de nosotros, es en qué consiste el ejercicio
de la previa censura cuando los censores no es-
tán a pocos metros del ministro de la Go-
bernación, ni siquiera del gobernador civil
de una provincia, sino a muchos kilómetros;
es decir, cuando quien la ejerce es el propio
alcalde de una localidad pequeña. He aquí un
caso de esa especie, demostrativo de que tam-
bién sirve la previa censura de instrumento
político en las poblaciones rurales, en que to-
do se subordina a la política de campanario.
En Verín se publica un periódico que se llama
Nuevo Támega. Al establecerse la previa
censura el encargado de ejercerla era el al-
calde de Verín. Esta autoridad amenazó la
semana última al periódico con la suspensión.
¿Qué grave pecado había cometido Nuevo
Támega? Lo cuenta el propio periódico a los
ocho días de ocurrir el edificante caso. Un
dependiente llevó las galeradas a casa del al-
calde. El alcalde dormía tranquilo y se le ad-
virtió al portador que levase las pruebas a
casa del secretario. El secretario, no sin ha-
cer esperar, porque en aquel instante aban-
donaba el lecho, nada pecaminoso encontró
en las pruebas. Faltaba sólo el requisito de
estampar el sello. Pero el secretario no podía
llenar ese requisito, porque el sello estaba en
poder del alcalde. Vuelta a buscar al alcal-
de. La primera autoridad local ya no estab-
a en su domicilio. Se había trasladado a la
barbería para que lo hermesasen. Y las gal-
eradas fueron a parar a la barbería. Pero el
alcalde se encontraba en un momento tran-
scendentalísimo. Tenía el rostro enjaponado

y no podía cuidarse de momento de tan insigni-
ficante menester.— ¡Váyase más tarde a la
alcaldía y se le pondrá el sello!—exclamó
mientras seguía entregado a la jurisdicción
del barbero de Verín. Como las horas transcu-
rrieran, el periódico comenzó su tirada, fiado
en el dictamen secretarial, que nada pecami-
noso encontró en las pruebas. A los pocos
momentos, arreglada la barba del alcalde,
transformada la barbería de Verín en oficina
de previa censura, el alcalde tuvo por conve-
niente tachar unos cuantos párrafos, y sabedor
de que ya la tirada se estaba haciendo,
dispuso que la Guardia Civil fuese a se-
cuestrarla.— Señores gobernantes: sigan us-
tedes usando y abusando de la previa censa-
ra cada quince días. Llevenla a todos los
pueblos españoles; pónganla en manos de
alcaldes como el de Verín, que ya no les
falta a nuestras poblaciones rurales, harto in-
fernadas por la política caciquil, más que pro-
cedimientos de esa índole para que sus pa-
cientes moradores tengan que pensar en se-
río en la emigración.

HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de julio de 1867.—En la tarde del
jueves, durante la primera corrida de toros,
fue arrojada en la plaza de Valencia, y desde
lo más alto sin duda de su graderío, una bo-
tella de gaseosa, llena todavía, que vino a dar
sobre la mollera descubierta de un especta-
dor, causándole una fuerte contusión y una
ligera herida en forma de cruz, con cuyo
brusco golpe estuvo a punto de perder el sen-
tido; desde su cabeza saltó el proyectil sobre
la de otro prójimo que ocupaba una grada
superior, y contra ella se hizo pedazos, in-
frinándole los vidrios dos ó tres heridas, aun-
que de poca gravedad. El que primero recibió
el golpe fué curado en la enfermería provisio-
nal de la plaza, y el segundo en el mismo
asiento que ocupaba en el graderío. No se
pudo descubrir al agresor. (De La Correspondencia
de España.)

Un submarino en la Coruña

El submarino «B-23» a Ferrol.—Coruña,
30.—Cumpliendo las instrucciones del Go-
bierno, ha salido para Ferrol, donde quedará

enfado iba cediendo. Quizás hubiera lle-
gado a ceder, cuando vió que los transeun-
tes habían notado que la segufan y la
miraban con burlona curiosidad, lo que
le irritó profundamente.

—Me obligaréis, caballero, á que pida
auxilio á un guardia de Seguridad públi-
ca?—preguntó medio volviéndose hacia el
joven, pero sin detenerse.

XXVIII

Adriano, en cambio, paróse y refla-
cionó:
—Hoy se niega a oírme; pero ¿qué im-
porta? Sabré en donde vive, y mañana me
escuchará.

Clara seguía, no andando, sino casi co-
rriendo. Tomó por la calle de Turena, á
fin de hacer que perdiera la pista su per-
seguidor si tenía la insolencia de obstinar-
se en seguirla; bajó por la calle de Charlot
y por varias callejuelas estrechas, y entró
en una casa que formaba pasaje.

El pintor escenógrafo llegó delante de
aquella casa; pero como no conocía su do-
ble salida, se detuvo junto a la puerta y es-
peró, á fin de asegurarse de si la joven
volvía ó no a salir. Clara pudo escapar.
Jadeante y no pudiendo apenas sostene-
rse, la huérfana moderó su marcha en cuan-
to tuvo la seguridad de que estaba fuera
de su alcance y se puso a reflexionar. La
voz dulce y triste del joven que se le ha-
bía acercado susurraba todavía en su oído,
despertando un eco en el fondo de su
alma.

—Tal vez haya hecho mal—se dijo por

lo bajo.—Y si no mentía... Si fuese verdad
que me ama, si fuese cierto que me res-
petaría...

Y pensativa, lentamente y casi sintien-
do lo que habla hecho, la huérfana se di-
rigió a su guardia de la calle de los
Lions-Saint-Paul.

Adriano Couvreur había permanecido
en observación delante de la casa de las
dos salidas por donde Clara había desapa-
recido.

—Si dentro de media hora no ha vuel-
ta a salir—pensó—es que vive ahí... Pues
bien; dentro de media hora, á riesgo de
ser despedido de nuevo como acabo de se-
rlo, me presentaré en su casa... Si se nie-
ga a recibirme tomaré un partido heroico:
confesaré mi amor á mi maestro; le diré
cuáles son mis intenciones y le rogaré que
venga a pedir la mano de esta niña que no
sé cómo se llama, y á quien, no obstante,
amo tanto... De ese modo verá que no
quiero ofenderla.

Transcurrió la media hora que Adriano
esperaba.

—¡Vamos!—dijo Adriano casi en voz
alta, entrando en el patio de la casa y di-
rigiéndose á la portera.
Como el portero estaba empleado en ca-
sa de unos fabricantes de bronce y ob-
jetos de arte, cuyos almacenes y talleres
ocupaban el cuarto bajo del inmueble, su
mujer se hallaba sola, trabajando junto á
la ventana, interrumpiéndose á cada ins-
tante para mirar hacia el patio.

—Dispensad, señora, si os molesto—
dijo Adriano Couvreur;—pero necesito
un pequeño dato.

AVISOS UTILES

PARA
ADELGAZAR
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuen-
cias desagradables y sin observar régimen alguno.

Prat de la Riba.—Las últimas noticias que
se tienen del curso de la enfermedad del se-
ñor Prat de la Riba son que continúa en
igual estado de gravedad. Los médicos que le
asisten están admirados de la resistencia del
enfermo, y luchan por salvarle la vida, aun-
que no confían en ello. El enfermo conserva
sus facultades mentales. Ha pedido á los mé-
dicos que no le den morfina ni narcótico al-
guno que le prive del conocimiento. Aunque
no se permite recibir visitas, desfilan por la
casa gran número de personalidades de toda
Cataluña.—Ayer le fueron inyectadas diez
onzas de sangre humana desfibrinada, que,
al efecto, extrajo de su propio cuerpo el do-
ctor Castelló, uno de los que le asisten. Hoy
se le han inyectado dos onzas más, extra-
ídas del cuerpo de un sobrino del enfermo.
Esta tarde se le harán aplicaciones de na-
dium.

Suceso extraño.—Una joven desconocida,
de unos veinte años, al parecer extranjera,
se presentó en una casa de baños de la calle
de Salmerón, barriada de Gracia. La dio un
cuarto, y al poco rato los bañeros oyeron
voces y lamentos, que procedían del interior.
Forzaron la puerta, y hallaron á la muchacha
desangrándose á consecuencia de un corte
que se había hecho en un brazo. Fue trasla-
dada á la Casa de Socorro, y allí, una vez
curada de primera intención, aprovechando
que el médico y su ayudante habían entrado
en una dependencia inmediata, salió del edi-
ficio, sin que se haya vuelto á saber de ella.

Mal tiempo.—El día se presenta cubierto
y lluvioso. Durante la madrugada cayeron
algunos chubascos, acompañados de truenos.
El calor sigue siendo elevado.

Las subsistencias.—Una Comisión de tra-
tantes de ganado de cerda ha visitado al al-
calde, participándole que á causa del encare-
cimiento de las reses se verán obligados á
aumentar el precio de venta en el mercado.

GALICIA

Buques ingleses averiados.—Ferrol, 30.—
Los obreros del arsenal trabajan día y noche
para reparar urgentemente la avería que su-
friró el vapor inglés «Harpatiam». En cuanto
se halle listo vendrá el buque de la misma
nacionalidad «Telemachus», averiado á con-
secuencia de un choque.

NAVARRA

Las Diputaciones forales.—El Consejo ad-
ministrativo de Navarra.—Reunión importan-
te.—Pamplona, 30.—El Consejo admini-
strativo de Navarra se ha reunido con la Dipu-
tación, celebrando sesión, que duró tres horas,
y asistiendo á ella la casi totalidad de los ex
diputados. Han dado la siguiente nota:

«Reunido el Consejo administrativo de Na-
varra, bajo la presidencia del vicepresidente
de la Diputación, D. Antonio Baztán, después
de amplia deliberación acerca del ruego for-
mulado por las Diputaciones vascoas de
Navarra para que ésta asocie su acción á las
gestiones que practican aquéllas para la re-
integración del régimen foral vasco, ha estima-
do un deber confirmarse ratificando las reso-
luciones adoptadas por el Consejo y la Dipu-
tación anteriormente, confiando á la Dipu-
tación amplísimo voto de confianza para que
procure desde luego y del modo que juzgue
más adecuado sea interpretada y cumplida
recta y lealmente la ley paccionada de mo-
dificación de fueros de 1841.»

Y al mismo tiempo colocó una moneda
de dos francos sobre la máquina de coser.

—Estoy á vuestra disposición, caballe-
ro—repuso sonriendo la portera, después
de guardarse la moneda.—¿Qué datos
queréis?

—¿Entre vuestros inquilinos tenéis una
joven de diez y seis á diez y siete años,
rubia, alta, delgada y algo pálida, como si
acabase de salir de alguna enfermedad?

La portera movió la cabeza en sentido
negativo.

—Esa joven no vive aquí, caballero—
contestó.

—¿Estáis segura?

—¡Ya lo creo, y tan segura! Todos los
pisos están ocupados por matrimonios con
una porción de chiquillos cada uno; pero
jóvenes de diez y seis no hay ninguna, ni
rubia, ni morena, ni gorda, ni delgada.

—Sin embargo, hace media hora, la
persona cuyas señas acabo de daros ha en-
trado en esta casa y no ha vuelto á salir
de ella.

—En cuanto á eso, es otra cosa... Esa
joven iba vestida de negro, y aunque muy
pálida, es muy linda; ¿no es cierto, caballe-
ro?

—¡Sí, sí, eso es!—exclamó Adriano—
¿La conocéis?

—La he visto atravesar el patio, en di-
rección al pasaje que da á la calle de Sal-
tonge.

—¿Luego la casa tiene dos salidas?

—Sí, señor.

Adriano, triste y desconcertado, dió las
gracias á la portera y se marchó.

(37)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Me buscabais, caballero?—dijo tam-
bién algo conmovida.—¿Por qué?

—¿Por qué?—repitió el joven.—¿Aca-
so no lo adivináis, señorita, viéndome
trémulo y confuso delante de vos?

La huérfana empezó á comprender y
sentíase bastante turbada. Bajó la cabe-
za é hizo un movimiento para alejarse.
Adriano balbució:

—¿Tenéis la bondad, señorita, de per-
mitirme que os acompañe un momento?

Esta petición hirió á la joven y la irritó.
Apenas repuesta de la terrible emoción
causada por los humillantes ofrecimientos
de Leopoldo Joubert, temió verse obligada
á sufrir las insultantes declaraciones de
un desconocido á quien había encontrado
por casualidad dos veces en la calle. Así
es que replicó:

—Os prohibo que me acompañéis!

—Tengo tantas cosas que decirlos...

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CUESTION DE LOS SUBMARINOS

No habrá un español que siendo partidario de la neutralidad, no aplauda y apoye la resolución del Gobierno disponiendo del desarme y el internamiento de cuantos submarinos de naciones beligerantes entren en nuestros puertos. Con ello se quita al país una trágica pesadilla.

La presencia de un submarino alemán en Caragena nos proporciona un grave problema internacional. De aquella aventura, ajena por fortuna, salimos nosotros sin contratiempo. Posteriormente la entrada de otro submarino alemán en Cádiz, que traía averías, volvió a poner sobre el tapete el antiguo pleito. Salimos de aquel trance, que pareció muy apurado, como mejor pudimos, sin disgustar a ninguno de los grupos de beligerantes.

Acto seguido, el Gobierno adoptó una resolución muy acertada, disponiendo que en adelante todo submarino de nación beligerante que entrase en nuestros puertos, aunque fuese con averías, sería desarmado e internado. No ha tardado mucho tiempo sin que se presentase ocasión de tener que aplicar dicho real decreto. Con arreglo a él, el submarino alemán B-23, que entró en la Coruña con averías, ha sido conducido al Ferrol, internándose en el arsenal para su desarme, y siendo alojada su tripulación en uno de los buques de guerra españoles.

Esa conducta que sigue ahora España ya había sido anteriormente adoptada por Holanda, donde han sido desarmados e internados varios submarinos alemanes.

La resolución es de todo punto legal, y no puede argüirse nada en contra de ella.

Por lo que respecta a España y a su neutralidad oficial, es para todo el país un motivo de tranquilidad, pues nos evita complicaciones diplomáticas y peligros internacionales que pudieran surgir a cada momento.

En este punto se completa la identificación del país con las medidas puestas en práctica y fielmente cumplidas por el Gobierno.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 1.º de agosto de 1917. Sale el Sol a las 4.57. Pónese a las 7.14.

Santos del día.—Los siete hermanos Macabeos y su madre; Santos Fausto, Mauro, Cirilo, Domitiano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio, obispo, y Justino, mártires; Nemesio, confesor, y Santas Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (calle de Bravo Murillo, 75) y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a continuación la novena, siendo orador D. Rafael Sanz de Diego.

En las Comendadoras, a las seis, termina la novena al Apóstol Santiago, predicando el padre Manuel Monjas.

En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, D. Enrique Muñoz, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En las monjas de Santo Domingo, ídem a Santo Domingo, a las seis; el padre Secundino María del Rosario.

En Cañizares, ídem id., a las seis y media, padre Jesús Morais.

En la Iglesia Pontificia, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Alfonso, siendo orador el padre Calvo.

En la parroquia de Santa María, por la tarde, a las siete, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis.

En las monjas Catalinas, ídem id., a Santo Domingo.

Desde las primeras vísperas del día 1.º de agosto hasta la puesta del Sol del día 2, se gana el jubileo de la Purísima visitando las iglesias de la orden de San Francisco o las que gocen de este privilegio.

La misa y oficio son de la octava del Apóstol Santiago, rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Luz en la Catedral, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis o del Olvido en San Francisco.

Espirito Santo.—Adoración nocturna. Turismo; Cor Jesu.

HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de julio de 1867.—En París son cada vez más frecuentes los rumores de guerra con Prusia. He aquí lo que dice una carta: «París, 28.—Como he dicho a ustedes en algunas de mis correspondencias anteriores, la guerra con Prusia se cree aquí inevitable. Es una exigencia de la opinión pública. La indignación contra los prusianos crece, y en todas partes y de todos modos se demuestra lo general pierden más que ganan en esta clase de contiendas. La presencia de músicos prusianos contribuye a mantener esa rivalidad, que va convirtiéndose en odio entrañado. Se ha llegado al extremo de ser un insulto llamar a cualquiera prusiano. Ni más ni guerra de la Independencia en España durante los años sesenta.» (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy contiene, entre otras disposiciones que ya hemos publicado, las siguientes:

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que del 24 al 31 de octubre próximo se cele-

bre en esta corte una Conferencia técnico-social encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los seguros sociales, con carácter obligatorio, en la forma gradual que sea garantía de su eficacia.

—Otro desestimando los recursos de alzada interpuestos por D. Juan Egca Martínez y D. Manuel Martínez Carballo, contra la providencia del gobernador civil de Almería, que declaró la necesidad de la ocupación de terrenos del término municipal de Senés para la construcción del camino vecinal de Senés a Tabernas.

HACIENDA.—Real orden ampliando hasta el 30 de septiembre próximo el plazo de un mes concedido por la de 6 de junio último para la realización del estudio de las mejoras de que puedan ser susceptibles las labores de la Renta de Tabacos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que los alumnos oficiales ó de enseñanza no oficial colegiada de los Establecimientos docentes que en los exámenes de junio hayan aprobado todas las asignaturas en que estuvieron matriculados, podrán solicitar en agosto matrícula como alumnos libres para los exámenes de septiembre.

BAÑOS DE ORIENTE.—Plaza Isabel II, 1.

LA COMISARIA DEL TURISMO

HIDROLOGIA NACIONAL

Continuando la Comisaria regía del Turismo la obra nacional que entra en la esfera de su misión, ha editado un folleto dedicado especialmente al próximo Congreso nacional de Medicina, que está anunciado para el mes de marzo del año venidero. Además de recoger la intervención parlamentaria del comisario regío, señor marqués de la Vega Inclán, con motivo de una proposición y varias enmiendas presentadas por el mismo en el Senado, que merecieron calurosa acogida por parte del ministro de Hacienda, se hace una ligera exposición de la actuación oficial de dicho organismo, y a modo de índice se someten al Congreso nacional de Medicina acertadas indicaciones que tienden a fomentar el turismo en relación con los balnearios, estaciones de altura y sanatorios, proponiendo las fórmulas no sólo de realizar una activa propaganda, sino también de hacer atractiva la visita de extranjeros, mediante las satisfacciones de confort, de distracciones artísticas y de garantía en cuanto a sanidad se refiere.

Recientemente se preocuparon Portugal y Suiza de preparar la atracción del turismo en dichos países, cooperando los Gobiernos económicamente y por la acción oficial y las Compañías y particulares interesados en la medida de su esfera, y en España, a pesar de sus excepcionales condiciones naturales, por disponer de excelentes aguas minerales, de magníficas estaciones de invierno y de estío, de bellezas naturales y artísticas de gran valía, no se previene con la misma eficacia al fomento de la riqueza que supone el turismo, a pesar de contar con una entidad como la regida por el marqués de la Vega Inclán, quien pone todo su entusiasmo y su inteligencia al servicio de este problema de cultura, al mismo tiempo que altamente beneficioso para el desarrollo de la vida nacional, y al que las entidades económicas, las Compañías y particulares directamente interesados deberían prestar la atención que le prestan en otros países, que no se encuentran en la situación ventajosa en que lo está España por su alejamiento de la guerra europea.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307

VIDA DEPORTIVA

Los Amigos del Campo.—Como preparación del concurso de marcha en montaña que esta Sociedad organiza y que se celebrará muy en breve en la próxima sierra de Guadarrama con uno de los más bellos itinerarios (la vuelta al macizo de Siete Picos), varios entusiastas socios de los que se disponen a competir en dicha prueba, realizaron el jueves último un recorrido por los alrededores de Madrid, cubriendo un trayecto de once kilómetros y medio en una hora con treinta y cinco minutos, como término medio. En vista del éxito, propiense repetir el ensayo el miércoles próximo, con una distancia mayor, saliendo de la Glorieta de Bilbao a las diez de la noche, para recorrer el siguiente itinerario: Glorieta de Bilbao, Colón, Ventas, Ciudad Lineal, Chamartín de la Rosa, Hipódromo, Castellana, Miguel Ángel, Almagro, plaza Alonso Martínez, Sagasta, Glorieta de Bilbao.

El recorrido lo hacen por parejas, según está estipulado en las bases que regirán la prueba definitiva, y es condición precisa que los dos individuos de cada equipo terminen juntos la marcha.

Tanto entre los socios que piensan tomar parte en la marcha en montaña, como entre los demás que se contentarán con el papel de espectadores, hay mucho entusiasmo por esta prueba que reviste una originalidad, y si se cumplen las presagios a que dan derecho los ensayos realizados, será un verdadero éxito para los concursantes y para la Sociedad organizadora.

MOTOCICLETAS

EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA:

Plaza de Leganitos, 4.—MADRID

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EL SILBO DE UN TREN

En medio de la ciudad, abocados a un paisaje netamente urbano, ha penetrado nuestros oídos el silbo de un tren. Ha venido de lejos, cabalgando sobre los tejados, ahullándose por las callejas y arrellanándose comodón en el hueco de las plazas. Pero, con todo, ha logrado penetrar nuestros oídos y conmover nuestro espíritu.—Conmoverlo, sí. Porque este silbido que de lejos venía nos ha traído, en el lancinante impulso de su estridencia, toda una sugestión de atrayentes evocaciones campesinas.—Ha sido el campo llegando a la ciudad, el paisaje de árboles, de cerros y de arroyos con aguas rumorosas y tranquilas, queriendo casar con el reducido contorno de fachadas, de aceras y de soporales. El espacio dilatado y magnífico pretendiendo emparejar, pretensión inútil, con el ambiente angostado y mesquino del escenario que ofrece una calle ó una silenciosa plazuela. El orto y el ocaso, el pro y el contra, el día y la noche. Todo esto ha soplado sobre nuestra imaginación el silbo estridente de un tren.—Y atráidos de su sugestión lo hemos seguido sumisos y confiados, marchando tras él, enfebrecidos por el impulso de su marcha á través de las tierras labradas, de los campos terrerosos, de las hoces y derrocaderos, de los frondosos valles encandecidos por la lumbre solar. Y cruzando las tierras paniegas hemos arribado al país de los rumorosos matorrales, de las blancas caserías techadas de rojo, de las chirriantes carretas henchidoras de eglógico sentido, del misterio umbrátil de los caminejos que reptan sobre el crespo oleaje de las montañas.—Y ha llegado un instante, de luz, de triunfo, de alborozo y alegría, en que los ojos de la imaginación han prendido el vuelo de sus anhelos sobre la verde llanura del mar.—Todo porque en medio de la ciudad, abocados a un paisaje netamente urbano, ha penetrado nuestros oídos el silbo de un tren.—VERITAS.

REAL DECRETO DE FOMENTO

Seguros sociales obligatorios

La «Gaceta» publica un real decreto de Fomento sobre la implantación de los Seguros sociales obligatorios, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se celebrará en Madrid, del 24 al 31 de octubre próximo, una Conferencia técnico-social encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los Seguros sociales con carácter obligatorio, en la forma gradual que sea garantía de su eficacia.

Art. 2.º Los Seguros a que se refiere el artículo anterior son los siguientes:

- a) En la industria.
- b) En la agricultura.

El de vejez.
El de invalidez para el trabajo en sus dos formas de temporal y permanente.
El de paro involuntario del trabajo.
El de maternidad.

Los cuestionarios referentes a cada uno de estos Seguros se publicarán con anterioridad al día 15 de agosto próximo, y los proyectos ya redactados que hayan de ser objeto de estudio y discusión en la Conferencia, antes del 15 de septiembre.

Art. 3.º La Conferencia tendrá carácter especialmente consultivo, y sus conclusiones, con todas sus incidencias, serán sometidas al Gobierno para las resoluciones que éste entienda convenientes a la mayor difusión de los Seguros sociales obligatorios y a su pronta implantación.

Art. 4.º Se invitará a tomar parte en la Conferencia a las entidades siguientes:

Con derecho a designar cada una de ellas a tres delegados: Instituto de Reformas Sociales, Instituto Nacional de Previsión, Comisaría general de Seguros, Asociación Española para el estudio del problema del paro, Circulo Oficial de Aseguradores, Reales Academias de Medicina (como una sola entidad) y Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Con derecho a nombrar un delegado: Asesoría general de Seguros del ministerio de la Gobernación, Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, Escuelas de Intendentes Mercantiles, Consejo de dirección del «Boletín de Estudios Actuariales», Bolsa del Trabajo de la Diputación Provincial de Barcelona, Asociación de la Prensa de Seguros y Financiera, Dirección general de Obras públicas, Dirección general de Agricultura y Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Asimismo se invitará a las entidades siguientes: Unión General de Trabajadores, que designará seis delegados, y Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que designará cuatro.

Serán igualmente invitadas y designarán dos delegados cada una: Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, Asociación de Agricultores de España, Fomento del Trabajo Nacional, Liga Vizcaína de Productores y las Asociaciones de Navieros, formando estas últimas en una sola entidad.

Art. 5.º Será presidente de la Conferencia de Seguros Sociales, el ministro de Fomento, ejerciendo la vicepresidencia el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

La secretaria de la Conferencia estará a cargo del secretario de la Administración Central del Instituto Nacional de Previsión.

Art. 6.º Las sesiones de la Conferencia se celebrarán con arreglo a la práctica corriente en esta clase de asambleas, limitándose las deliberaciones a un estudio objetivo y de eficacia inmediata.

Art. 7.º El ministro de Fomento, ó en su nombre y por delegación suya el director general de Comercio, Industria y Trabajo, dic-

tará las disposiciones de carácter adjetivo necesarias para el mejor éxito de la Conferencia.

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, tendrá el encargo de publicar y distribuir los cuestionarios y proyectos a que se refiere el párrafo último del art. 2.º de este real decreto.

Para todos estos trabajos preparatorios y para los que origine la celebración de la Conferencia, se utilizará el personal de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.»

RIVALIDADES DEL OFICIO

Un muerto y un herido

Tres sujetos, naturales y vecinos de Titulcia, partido judicial de Getafe, dedicaban a la venta de pescado en ambulancia.

Obtenían el pescado en Madrid y luego iban vendiendo por varios pueblos del partido de Getafe.

Ayer, como de costumbre, vinieron, hicieron su compra y regresaron al pueblo.

Parece que poco antes de llegar a Ciempozuelos comenzaron a discutir acaloradamente por unas diferencias de dinero. Según hemos podido averiguar, existía entre dos de los pescaderos una deuda, y el acreedor se oponía a dar el pescado que el otro le pedía para su venta.

La discusión tomó todos los caracteres de reyerta, y a punto estuvieron de agredirse. La oportuna intervención de la pareja de la Guardia Civil que iba en el tren de servicio de escolta, evitó la agresión.

Al llegar a la estación de Ciempozuelos se apearon los tres hombres.

En la estación volvieron a discutir, y salieron del andén desafiados.

Unos metros más allá de la estación, los dos entre quienes existían los rencores, sacaron sus enormes cuchillos que utilizaban para cortar el pescado y se acometieron furiosamente, sin que el otro pudiera evitarlo, porque ambos le amenazaron con matarle a él.

En cuestión de unos minutos todo había terminado. Uno de los pescaderos yacía en el suelo muerto. El cuchillo de su rival le había casi seccionado el cuello. El otro hombre se tambaleaba, arrojando gran cantidad de sangre por una terrible herida que tenía en el pecho.

El que había presenciado la espantosa escena demandó socorro, y al lugar del suceso acudieron algunos empleados del ferrocarril y una pareja de la Guardia Civil, que condujo al herido a casa de un facultativo y dio parte de lo ocurrido al juez de Ciempozuelos, que ordenó el levantamiento del cadáver.

El herido está gravísimo. Hasta aquí nuestros informes de este suceso, del que no había anoche la menor noticia en la Dirección general de Seguridad.

LOS ASCENSORES

Una mujer gravísima

En el piso cuarto de la casa número 11 duplicado, de la calle de Trafalgar, domicilio de D. Pablo Guerra Arroyo, estuvo ayer prestando sus servicios, como asistenta, Valeria Gil, de cincuenta y seis años, que habita en la calle de la Farmacia, número 8.

Cuando terminó su trabajo, al bajar por la escalera, tuvo la mala ocurrencia de asomar la cabeza por la barandilla en el momento en que descendía el ascensor, quedando sujeta y siendo preciso romper varias tablas del costado del mismo para poder sacar a Valeria.

Se avisó a la Casa de Socorro de Chamberí, personándose inmediatamente el médico de guardia, Sr. Sevilla, y el Jefe de guardia en el sitio de la ocurrencia. En vista del grave estado en que se encontraba la víctima de este suceso, se la trasladó en una camilla al citado centro benéfico, donde se la apreciaron ocho heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

En gravísimo estado fué trasladada más tarde al Hospital de la Princesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

Una noble rectificación.—«El País» y «España Nueva» han tenido la nobleza de rectificar las noticias que dieron referentes a que en Barcelona, el día 19, la Guardia Civil hizo fuego en la calle del Conde del Asalto, cosa que no se explicaban, dada la mesura, dentro de la energía, con que se comportó en ese día.

Como ha resultado no ser cierta la participación de la benemérita en ese incidente, velando por los fueros de la verdad y de la buena información, rectifican. Lo que es de agradecer. Pues ya que a la Guardia Civil se le cuelgan tantos sambenitos, no está de más, ni con mucho, el que de vez en vez se diga: «donde digo digo, no digo digo, sino que digo Digo».

Indisciplina social.—Botón de muestra, pero de una muestra que no deja lugar a dudas, del estado reinante de indisciplina social, es lo ocurrido en Las Arenas (Vizcaya). Dos grupos de vecinos de Sestao vienen á las manos, se acometen, se hieren y causan general alarma en donde miles de pacíficos ciudadanos se congregaban con sus familias y amigos.

Interviene la Guardia municipal, que se lleva á algún laboratorista y á algún herido. Minutos después ve una pareja de la benemérita—que se ha enterado del suceso—que un hombre lleva manchas de sangre en la blusa, y le oye decir no sé qué de matar. Le para, le reconoce, intenta llevarle á que le curen, y he ahí que entonces se abalanzan sobre la pareja los amigos del detenido y herido. Golpean á los guardias—eran más de veinte los agresores—, quieren desarmarlos, y gracias á que el cabo encargado de pararla pudo, forcejeando, introducir un cargador

en la recámara del fusil é hizo un disparo, que si no, mal lo pasa; el otro guardia, que también pudo desasirse, disparó á su vez. Los heridos consiguientes, las consabidas protestas, la alteración del orden, las excitaciones á nuevas agresiones... Se dominó al fin el conflicto.

Y todo porque una pareja de la benemérita, en cumplimiento de su deber, pues para eso se envía fuerza pública á sitios de gran concurrencia de gentes, detuvo a uno que alteró el orden, ya que intervino en la reyerta primitiva.

«Cabe más simrazón, más desprecio á la autoridad, más atentado al orden en el acto ejecutado por los que agredieron á la pareja... Y es que ya no hay nada, por desgracia, ni respetable ni respetado.—Laderra»

DE ARTE

«Documentos para la historia artística y literaria de Aragón».

La obra.

Aún no hace tres años, la historia artística y literaria de Aragón estaba poco menos que en blanco, esperando el docto varón que la escribiese. Muchas de sus noticias carecían de la prueba de autenticidad que rinde el documento, manteniéndose en predicamento por sutiles deducciones ó merced á simples y vagas referencias.

A los ojos del estudioso, la vida cultural aragonesa antigua había sido escasísima, no acompañándose esto fácilmente con las noticias que de los restantes órdenes de la vida se tenían, según las cuales Aragón en general, y más particularmente Zaragoza, como cabeza del antiguo Reino, habían sido cumbres esclarecidas y frondosas de poderío y de grandeza.

Han bastado tres años para que todo haya cambiado notablemente. La seca laguna de las artes aragonesas en el siglo XVI hace visto colmada por los hallazgos de dos ilustres investigadores, D. Manuel Serrano Sanz y D. Manuel Abizanda y Broto, quienes rebañaron el contenido del Archivo de protocolos de Zaragoza, aportando los materiales precisos para escribir en su día una completa historia de las artes aragonesas.

El patronato ejecutor de los nobilísimos legados de aquella ilustre dama cuya vida ejemplar prestó un luminoso lustre al título de duquesa de Villahermosa, ha debido sentirse satisfecho viendo cómo las convocatorias de sus anuales concursos despertaban y avivaban las aficiones investigadoras en un hombre joven y de tenaz voluntad, en Manuel Abizanda y Broto, quien ha triunfado en dos años consecutivos, aportando voluminoso número de «Documentos para la Historia artística y literaria de Aragón», de los que recientemente apareció el tomo II, comprendiendo la Memoria premiada en el concurso de 1915.

A través del libro de Abizanda descubrimos el emporio de cultura artística que hubo de agitarse en el Aragón del siglo XVI. Los cerdales que cubrieran casi totalmente la existencia de nuestros artistas quedan alzados por mano del investigador, que arroja sobre el oscuro hormiguero de los artistas la luz de sus descubrimientos; en primer lugar se nos muestra enteramente al descubierto la existencia del gran escultor valenciano Damián Forment, que toma carta de naturaleza en Aragón, y con una labor opiosa que llena el hueco de treinta años de su vida, arroja sobre nuestra región todas las bellezas que brotan de sus manos, de paso que constituye aquí una familia con dilatada descendencia.

En torno á este sol aparecen enjambrados infinidad de astros menores, excelsos en toda suerte de artísticas maestrías, y así van apareciendo pintores, bordadores, rejeros, vidrieros, alfareros y hasta organeros, cuya febril y laboriosa tarea nos advierte de la importancia aquí lograda por el cultivo de las bellas artes.

Como dice el dictamen del Jurado que otorgó el premio á la Memoria de Abizanda, hablando de Aragón, «aquí se fabricaban azulejos que tal vez hoy atribuímos á los alfares de Manises ó Muel; aquí se tejieron tapices reposteros como los de D. Fadrique de Portugal, que tal vez consideráramos venidos de Arras ó de Bruselas; aquí Juan de Gaitán, Pelegrín Navarro y Audalla Alfaba forjaban espadas de admirable temple; aquí el arte de esmaltar, lo mismo que el del cincel y el repujado, fabricaban cruces y ostensorios que son verdaderas maravillas de orfebrería».

La Memoria de Abizanda nos pone al tanto de la lucha sostenida en la capital de Aragón entre la cultura del Norte representada por bordadores, rejeros, escultores é imagineros flamencos, y la musulmana del Mediodía personalizada en los alarifes de nombres moriscos, viéndose transformada Zaragoza durante este siglo XVI en una especie de Florencia del Norte de España, donde junto á los legados de tierras más ó menos lejanas desenvolvíase el elemento indígena, sobresaliendo los Jaime Serrat, Pedro de Aponte, Miguel Jiménez, Martín García y Jerónimo Vicente, alias «Vallejo», con sus obras pictóricas; los Juan de Salas, Pedro Lasasoa, Bernardo Pérez, Miguel de Carriena y Juan de Caspe por sus retablos escultricos; los Morlanes, como escultores y arquitectos; más los Martín de Gatzel, alias «Tudela», Juan de Sariena, Tomás de Lastanosa y Juan Gombao en la construcción de campanarios y de templos.

El libro de Abizanda, de cuya persona hemos de ocuparnos en un segundo artículo, saca á luz por primera vez todo este pasado aragón de gloria y de arte. Júzguese con esto sólo de su importancia extraordinaria, pues aporta á la historia de las artes españolas los cimientos indispensables, el dato, el documento, la noticia, cuanto es preciso para escribir una historia del arte español, una historia del arte aragón. No es el cesto ya hecho, pero son los mimbres con que necesariamente ha de confeccionarse.—J. García Mercadal.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 28', and 'Dia 27'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

Excesos de comer y beber
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

ESTADO DEL TIEMPO

En el mar Ibérico existe una pequeña perturbación atmosférica, por cuya causa descendió la temperatura en España y se observan abundantes lluvias en las provincias vascas. Han sido las más copiosas entre aquellas las de Bilbao, donde midieron los pluviómetros 30 litros por metro cuadrado; sigue Santander con 14; Marragona con 12; Oviedo con 10; con 2 Santiago y Barcelona, y con 1 Coruña.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

BIBLIOGRAFIA

Psicología educativa. — Introducción a la Ciencia de la educación, por William Henri Pyle; traducción de Teodosio Leal; prólogo del doctor Anselmo González. El contenido de este libro constituye un estudio admirablemente documentado de la naturaleza psicofísica del niño, resultado de los trabajos realizados en sus propias clases por el doctor Pyle.

dramos llamar la historia natural del niño. Mediante él puede caminarse con paso seguro en la investigación de la mentalidad infantil en sí y en sus relaciones con los procedimientos educativos que de ella pueden deducirse.

Los diez y siete capítulos de la obra, articulados en forma rigurosamente lógica, encierran un cuerpo de doctrina de inestimable valor para la enseñanza; el fin de la educación, la naturaleza del proceso educativo, la evolución del cuerpo y del espíritu, el mecanismo y leyes de la herencia, el estudio experimental de los instintos, hábitos, memoria, atención y pensamiento, son miembros de este organismo didáctico, engendrado por un laborioso y concienzudo trabajo de observación y experimentación, ejecutado con las herramientas más finas que la biología, la psicología y la sociología han sabido fabricar.

Muerte del conde de Soláñi

La grave dolencia que padecía el respetable conde de Soláñi tuvo anteanoche doloroso término. Su muerte será justamente sentida en la sociedad de Madrid, en la que era muy estimado, como lo es toda su distinguida familia.

D. Fadrique Álvarez de Toledo y Álvarez de Toledo Palafox y Silva pertenecía a la ilustre Casa de los duques de Medina Sidonia, siendo hijo de D. Ignacio, hermano gemelo del anterior duque de Bivona.

Hermanos del finado fueron doña María del Pilar, que casó con Enrico Adolfo, margrave de Salm-Reifferscheid, chambelán del Emperador Francisco José de Austria, y don Rodrigo, casado con una dama de la ilustre familia italiana de los marqueses de Curtopassi.

El conde de Soláñi era capitán de Artillería retirado, gentilhombre de cámara de Su Majestad, caballero de Justicia de la Orden Constantina de Nápoles, y poseía las cruces de San Hermenegildo y del Mérito Militar, blanca.

Estaba casado con una distinguida dama, doña Mariana de Silva y Borchgrave d'Alste, hija del marqués de Arcicollair. De este matrimonio quedan dos hijos, D. Francisco de Borja, primer teniente de Artillería, y doña Lucía, encantadora joven, que brilla en los salones aristocráticos y en las fiestas de «sport».

Descanse en paz el caballero conde de Soláñi, y reciban su viuda, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

El entierro.—Esta mañana se ha verificado el entierro del conde de Soláñi, al que han asistido infinidad de personas conocidas.

Presidieron el duelo el hijo del finado, el comandante Pulido, en representación del Infante D. Fernando, y los marqueses de Martorell y Santa Cruz.

Al sepelio asistió el clero parroquial, con cruz alzada, y porteros de la Gran Peña y Nuevo Club, con hachas encendidas.

MARRUECOS

Descubierta en el Kert. — Un oficial herido.—Según telegrafía el general en jefe desde Tetuán, le comunica el comandante general de Melilla que al hacer la descubierta en las posiciones de la izquierda del Kert fueron agredidas las fuerzas de Policía del Draa y Llabudsa, trabándose un tiroteo, en el que resultó herido el teniente Gil Marcos.

—A consecuencia de la agresión de que se da cuenta en la referencia facilitada ayer del telegrama oficial recibido de Melilla, ha habido que lamentar ocho bajas en una de las compañías, de ellas tres muertos, aparte del oficial herido.

No es la primera agresión que se registra en el sitio expresado en el telegrama, puesto que antes de esta última ha habido dos más.

Aunque se trata de un hecho aislado que no tiene alcance alguno, el general Alzpuru, que se encontraba en Madrid, al tener noticia de lo ocurrido decidió trasladarse a Melilla, para donde salió anoche mismo.

La Pasqua del Ramadán.—Tetuán, 30.—El alto comisario, general Jordana, ha observado en el palacio de la Residencia a los comisionados de las kabilas de todas las regiones de la zona, que han venido a cumplimentar al Jálifa por el fin del Ramadán.

El jardín, que se hallaba preciosamente engalanado, resultaba fantástico. El general Jordana saludó a los comisionados uno por uno, conversando amablemente con todos.

La mayoría de ellos son muy conocidos del alto comisario, de la época en que el general Jordana desempeñó la Comandancia general de Melilla.

Asistieron a esta fiesta el Gran Visir con el Gobierno moro en pleno, el bajá Mohamed Torres, musulmanes notables de Tetuán, los comisionados de las kabilas, las más significadas autoridades españolas, el secretario general interino, Sr. Erize, y los generales del Ejército, el coronel de Estado Mayor señor Gómez Souza, los jefes de los Cuerpos, los cónsules y muchas personalidades de Tetuán, europeas, israelitas y musulmanas.

Por la reciente desgracia de familia que ha tenido el general Jordana, no concurren señoras a esta fiesta, que ha sido celebrada solamente en agasajo a los moros forasteros.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas. la mejor agua de mesa.

FRONTON MADRID

Carmen y Amalia (rojas) y Rosa y Magdalena (azules), contendieron ayer en el partido especial de la tarde.

La primera mitad fue competidísima; pero después Magdalena pudo dominar la terrible mano izquierda de Amalia, y bien ayudada por Rosa, llegó al final con relativo desahogo.

Difícilmente puede jugarse nada mejor que por la noche. Lo hicieron en El Pabellón Mece-

des y Consuelo (rojas), que llevaban por contrarias a Anita y Enriqueta (azules). Yo no he estado en ningún frente de batalla, pero es seguro que los grandes morteros no lanzan el obús con más fuerza que las pelotas que salían despedidas de las raquetas de estas lindas muchachas. La «cañón» apretó de firme; pero no pudo con las hábiles donostiaras. Consuelo y Mercedes marcharon delante todo el partido, que ganaron por una decena de tantos.

Nota oficiosa de Guerra

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Nada más lejos de la realidad que los rumores acogidos por una parte de la Prensa suponiendo que el veterano general, marqués de Estella, está agobiado por el peso de los años, fatigado de las intensas tareas que exige su labor ministerial; el ilustre príncipe de la milicia siente cada día más briosos entusiasmos por cogdyvar con su celo y su gestión a la prosperidad de la patria y al bien del Ejército.

Buena prueba de esta loable actividad son los decretos que tiene pendientes de la regia sanción, y los que con fervoroso ahínco estudia sin dejarlos de la mano.

Entre los primeros figura uno sobre «Estadística de ganado y carruajes de tracción animal», que ya está terminado y aprobado por los ministerios de la Guerra y Gobernación, y otro decreto de los ya analizados es el de la elevación de pensiones en las Academias militares a los hijos y huérfanos de militares, con el fin de favorecer por este medio la situación económica de la oficialidad, que tiene que cuidar del porvenir de sus hijos dentro de su reducido sueldo.

Entre los proyectos que prepara el general Primo de Rivera, para un plazo muy breve, figura uno de beneficios y ventajas a las clases de tropa; otro por el que se dota de todo el preciso material a las divisiones peninsulares (una brigada por división de Infantería), reforzando los cuadros de tropa y oficiales y asignando a las unidades de referencia todos los elementos indispensables según las enseñanzas de la actual campaña, y otro proyecto de instrucción preparatoria de los reclutas basado en la de tiro, consiguiéndose con este proyecto, una vez que sea ley, una notable economía para el Tesoro.

Muchos más proyectos podríamos señalar entre los que prepara y estudia el prestigioso capitán general; pero basta lo expuesto para refutar a los que creen al general Primo de Rivera cansado de la labor diaria ministerial, siendo así que cada día se siente con mayores energías para el difícil desempeño de su cometido.»

INFORMACIONES TEATRALES

Jardines del Buen Retiro.—El miércoles se celebrará el estreno de la graciosísima humorada El coto Pinocchio, original, la letra, de los Sres. García Álvarez y Casado, y la música, de Enrique García Álvarez. El decorado pintado para esta obra es realmente fantástico y acoplado perfectamente al carácter de la misma. Para dicho estreno hay gran pedido de localidades, pues son muchas las personas que se interesan por admirar una obra que se espera sea un éxito. Para el viernes prepara la Empresa de los Jardines el sensacional debut de Las Águilas Humanas, con sus trabajos acrobáticos a más de quince metros de altura.

Magie-Park.—Ultimos días en que actuará el eminente y genial artista La Argentinita; éxito colosal en sus originales creaciones; nuevo repertorio. El jueves, beneficio y despedida de La Argentinita, con un escogido programa.

GACETILLAS

Vitoria, 30.—Declarada la huelga de obreros metalúrgicos, han entrado, no obstante, al trabajo tres quintas partes de su número total, constándole que muchos lo han dejado de hacer por miedo a los partidarios de la huelga. Están tomadas las medidas para amparar a los obreros que trabajan.

Santander, 30.—La huelga de mineros en Heras continúa en igual estado; no habiendo obtenido éxito algunas tentativas hechas esta mañana por los huelguistas para que les secundasen los obreros de otras minas.

Murcia, 30.—Huelgas existentes continúan en igual estado. En Lorca se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de curtidos de D. Juan Pérez, por haber despedido a cuatro obreros.

También se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de sombreros de esta capital, de la viuda de Martínez Teller, pidiendo aumento de salario y jornada de nueve horas.

Santander, 30.—A causa del fuerte temporal de lluvias reinante desde anoche, se han suspendido los trabajos en las minas.

Valencia, 30.—En las últimas veinticuatro horas se han presentado en la estación del Norte a prestar servicio, 116 obreros de las distintas especialidades, entre ellos 14 maquinistas y nueve fogoneros, continuando las presentaciones.

SUCESOS DEL DIA

Una agresión.—Una pareja del Cuerpo de Seguridad que anoche se hallaba de servicio en las cercanías de la plaza de la Independencia, oyó voces en demanda de socorro. Acudió allí y se encontró en la citada plaza a Diego Peña Rodríguez, de diez y nueve años, confitero, que se hallaba herido. Presentaba dos heridas en la cabeza. Vió al mismo tiempo a dos hombres que corrían, y mientras uno de los guardias se encargaba del herido para llevarle a la Casa de Socorro de Buenavista, el otro salía tras los fugitivos, logrando dar alcance a uno de ellos.

Se llama el detenido José Díaz Rodríguez, de veinte años, soltero y panadero. Este era el agresor.

Según el herido, iban este sujeto y otro llamado Fausto, que es el que no pudo ser alcanzado, persiguiéndole, y al llegar al sitio del suceso, sin que tuviera tiempo de defenderse, descargaron sobre él dos garrotazos en la cabeza.

Los médicos de la Casa de Socorro calificaron las lesiones de pronóstico reservado. Parece que las causas de la agresión tienen su origen en asuntos relacionados con una Sociedad de resistencia.

El Fausto no había sido detenido esta madrugada.

Por apesarse en marcha.—Al apesarse en marcha se cayó de un tranvía de la Ciudad Lineal Roque Sánchez, de diez y siete años, que se produjo la fractura de la muñeca derecha.

Riña.—En uno de los tranvías del Obelisco regañaron D. Eusebio Izquierdo Martínez y D. José Martín Barrera.

El primero resultó con lesiones leves, y el segundo con una herida de pronóstico reser-

vado en la cabeza, producida por un bastonazo.

Por jugar.—Un niño muerto.—Marcelino Fraile Castillo, de catorce años, se hallaba jugando con otro hermano suyo en la calle del Marqués de Zafra, y tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la columna vertebral. En gravísimo estado fué trasladado a la Casa de Socorro, donde falleció al momento de ingresar. El Juzgado de guardia ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Detenidos por repartir proclamas.—Los soldados del regimiento de Infantería del Rey, Gabino Sevilla Herranz, de la cuarta compañía del tercer batallón, y Jenaro Santana, de la segunda del cuarto, entraron anoche en un tupa de la calle del Marqués de Urquijo. A poco trabaron conversación con ellos Juan José Rodríguez Moreno y Rafael París, que se hallaban en el establecimiento, los cuales les entregaron, para que las leyerran, dos hojas impresas, firmadas por el diputado a Cortes D. Marcelino Domingo.

Los soldados, considerando sedicioso el texto de los impresos, procedieron a la detención de los dos individuos, quienes, después de declarar en la Dirección general de Seguridad, fueron puestos a disposición del Juzgado militar de guardia.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS, 9. — MADRID Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de San Pedro el Real (Paloma) se celebrarán solemnes funerales, a las once de la mañana, el día 1.º de agosto por el alma del conocido tratante en ganados don Bautista Gómez Mir. A su viuda doña Ciriaca Barroso y Villa y demás respetable familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

En la iglesia parroquial de la Almudena se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma del inspector general de Caminos, Canales y Puertos, D. Luis Acosta y García, que falleció el día 22 del corriente.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de la señorita Paula Bezares de Barrera-Sarobe, que falleció el día 15 del mes actual.

Con motivo de cumplirse el vigésimo aniversario de la muerte de D. Enrique Enriquez y García, conde de las Quemadas, han sido aplicadas misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid.

Telegramas oficiales

Vitoria, 30.—Declarada la huelga de obreros metalúrgicos, han entrado, no obstante, al trabajo tres quintas partes de su número total, constándole que muchos lo han dejado de hacer por miedo a los partidarios de la huelga. Están tomadas las medidas para amparar a los obreros que trabajan.

Santander, 30.—La huelga de mineros en Heras continúa en igual estado; no habiendo obtenido éxito algunas tentativas hechas esta mañana por los huelguistas para que les secundasen los obreros de otras minas.

Murcia, 30.—Huelgas existentes continúan en igual estado. En Lorca se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de curtidos de D. Juan Pérez, por haber despedido a cuatro obreros.

También se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de sombreros de esta capital, de la viuda de Martínez Teller, pidiendo aumento de salario y jornada de nueve horas.

Santander, 30.—A causa del fuerte temporal de lluvias reinante desde anoche, se han suspendido los trabajos en las minas.

Valencia, 30.—En las últimas veinticuatro horas se han presentado en la estación del Norte a prestar servicio, 116 obreros de las distintas especialidades, entre ellos 14 maquinistas y nueve fogoneros, continuando las presentaciones.

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ALIADOS

Los socialistas rusos, ingleses y franceses en París.—París, 30.—Después de la reunión celebrada ayer por la Comisión administrativa permanente del partido socialista francés, la Comisión, compuesta de los mayoritarios Renaudel y Henderson, de los minoritarios Longuet y Mac Donal, del presidente del Labour Party y de los delegados del Soviet, Goldenberg y Herrich, se reunió esta mañana, a las diez, en el Hotel Continental, para fijar la fecha de la Conferencia internacional de Estocolmo. La cuestión de fecha es muy importante para los interesados, pues todos tienen en cuenta la reunión socialista aliada que se celebrará en Londres del 8 al 10 de agosto próximo.

El Labour Party tendrá una Conferencia para examinar las decisiones tomadas por la fracción minoritaria. Los mayoritarios franceses y aliados tienden a que la Conferencia de Londres preceda a la de Estocolmo a fin de poder adoptar en común la actitud a tomar frente a los representantes de la Social democrática alemana. La reunión de la Subcomisión no ha llegado a un acuerdo.

A las doce, M. Cuberén, secretario administrativo, fué llamado por teléfono para que trajese toda la correspondencia cambiada con motivo de la Conferencia de Estocolmo entre la Comisión administrativa permanente y la Comisión holandesa escandinava. A las tres se reunió de nuevo para adoptar una decisión definitiva. Los delegados del Soviet comieron en la Embajada de Rusia, donde fueron recibidos por M. Sebastopoulof.

Esta tarde comen en casa de M. Albert Thomas. Se ignora todavía la fecha en que marcharán estos delegados. Antes de abandonar París, harán una declaración que será comunicada a la Prensa.

Propaganda alemana en Rumania.—Londres, 30.—Las noticias recibidas de Rumania indican que la propaganda alemana en los ejércitos rumanos es muy activa. Los agentes alemanes hacen a los soldados y a los paisanos creer que poseerán tierras, induciéndoles a seguir el ejemplo de Rusia.

En la semana pasada fueron descubiertos nada menos que cincuenta oficiales alemanes vestidos con uniforme ruso, y todos ellos fueron juzgados y fusilados. Todos los intentos del enemigo fracasaron gracias a la moral perfecta del ejército rumano.

Las reformas agrarias y electorales del Gobierno rumano, recientemente ratificadas por gran mayoría por el Parlamento, han producido excelente impresión. Entre las reformas agrarias figura la expropiación parcial de terrenos de los grandes propietarios y su repartición entre los campesinos. Este proyecto, así como el del sufragio universal, están sujetos ahora a estudio por una Comisión especial, y serán sometidos al Parlamento en las sesiones del próximo otoño. Los últimos informes oficiales demuestran que el ejército rumano está admirablemente organizado, y sus éxitos de la semana pasada prueban que éste es hoy más fuerte y está más decidido a luchar que nunca.

Dice Lloyd George.—Londres, 30.—Lloyd George, visitando esta noche la tribuna de la Prensa de la Cámara de los Comunes, dijo a los periodistas:

«He tenido el gusto de hablar con los principales representantes de la Prensa francesa en mi última visita a París.

Con ellos tuve entrevistas útiles y satisfactorias y puedo declarar que la moral de los franceses es más grande que nunca. Este hecho es muy notable porque estamos al final del tercer año de guerra, el cual era más grave para Francia que para nosotros, porque los franceses han sufrido horriblemente y el enemigo sigue aún en su territorio.

También se presume la existencia de decaimiento debido a los hechos de los ejércitos rusos; pero a pesar de todo eso, el espíritu de los franceses es tan firme como jamás lo fué.

He creído que a ustedes les gustaría saber cuál era la moral y el espíritu del pueblo francés, porque si llegamos al triunfo depende en gran parte de la moral y del espíritu de los franceses, pues si éstos y nosotros mismos no seguimos unidos hoy no estaríamos en situación de acabar con las dificultades de Rusia.

Según nuestras informaciones, los rusos reaccionarán y volverán a ser tan formidables como jamás.

Las invitaciones socialistas.—París, 30.—Una resolución tomada por la reunión plenaria socialista encargó a la Delegación rusa, a Comité holandoesandinavo y al secretario de la oficina internacional socialista de las relaciones con las diversas secciones.

Han sido invitadas todas las organizaciones internacionales mayoritarias y minoritarias, en grupos ó en partes distintas. La oficina encargada de la organización hará invitaciones. La oficina eligió cada sección nacional, a razón de dos delegados por cada una, que serán los representantes de las mayorías y las minorías.

Fecha de la reunión en Londres.—París, 30.—La reunión plenaria de los socialistas anglofrancorrusos ha fijado el 28 y 29 de agosto la Conferencia interaliada de Londres, a la cual los rusos asistirán.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes franceses.—París, 30.—El día se ha distinguido hoy por lo tranquilo. En efecto, la infantería alemana no intentó operaciones mas que algunas, que sólo fueron golpes de mano sin importancia. El duelo de ambas artillerías prosiguió en los tres campos de batalla: en el Aisne, la Champagne y el Mosá, con una violencia que testimonio las probabilidades de la ofensiva enemiga. En el frente inglés sólo siguen registrándose acciones de detalle.

LOS ITALIANOS

Comercio exterior de Italia.—Roma, 30.—En el primer trimestre del corriente año, el comercio exterior de Italia ha llegado a la suma de 1.632,2 millones de liras, contra 1.839 millones en el mismo periodo del año precedente, registrándose una diferencia menor de 124,4 millones.

Las importaciones se subdividen así: Francia, 107,7; Inglaterra, 202; Estados Unidos, 480,7; India inglesa, 57,7; Argentina, 75,1; Suiza, 31,8; España, 13,1; Egipto, 4,8 millones de liras.

Las exportaciones de Italia arrojan en el primer trimestre estos resultados: Francia, 115,7; Suiza, 89,1; Inglaterra, 75,1; Argentina, 287; Estados Unidos, 34,5; Egipto, 16,7; India inglesa, 14,2; España, 5,4 millones de liras.

Por los anteriores datos se demuestra que qué suerte se está desenvolviendo el comercio entre Italia con sus aliados, singularmente con los Estados Unidos.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Explosiones comprobadas.—París, 30.—Se comunicó a los soldados alemanes muchos prisioneros en el frente inglés se ha visto que han tenido lugar recientemente algunas explosiones en Alemania, de las cuales la Prensa no ha hablado. Una de las cartas dice:

«Un terrible lastere ha ocurrido ayer en Adershof. La explosión fué tan violenta, que se oyó desde aquí. Ya sabrás la noticia en los periódicos, aunque no digan nunca el número de muertos.»

Otra carta fechada el 10 de julio dice: «Un terrible accidente ha tenido lugar en Detmold, en una fábrica de municiones, en la cual perecieron casi todos los obreros. Los domingos fueron enterrados 90 víctimas. Una mujer que había perdido cuatro hijos en el frente, ha perdido también tres de sus hijos. No me explico cómo los periódicos de Weimar no digan nada de la catástrofe.»

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que tenía noticias de la llegada del Sr. Matos a Barcelona, y que en esta provincia no ocurría novedad.

Acercas de la llegada del submarino alemán a la Coruña dijo que había venido a confirmar este hecho la previsión del Gobierno con el decreto dictado hace poco tiempo.

La Convención de La Haya dejaba libremente a las naciones el reglamentar el régimen de los submarinos en sus costas y puertos; pero, además, como España no firmó dicho Convenio, ha podido libremente dictar las disposiciones que ha estimado oportunas con relación a dicha clase de buques.

El jefe del Gobierno recibió a primera hora de anoche en su despacho oficial, entre otras visitas, las de los señores ministro de Instrucción pública y alcalde de Madrid.

Después estuvo comiendo con los señores Sánchez Guerra y Bergamín. Este último vino ayer del Sardinero con objeto de ver a su hijo que tiene algo de delicado, y siennu el estado de ella afortunadamente satisfecho, regresará mañana al Sardinero.

Durante la comida cambiaron impresiones sobre los sucesos pasados y la conducta del partido conservador en las presentes circunstancias.

Las impresiones que anoche tuvo de Vizeya el Gobierno no modifican en lo más mínimo la situación allí planteada.

El hecho de que haya sido rechazada por los obreros de Altos Hornos la fórmula de arreglo aceptada por la Comisión de huelga da caracteres de una gravedad al conflicto mayor de la que éste revestía con anterioridad al momento en que la Comisión aceptó la fórmula, porque lo ocurrido después ha demostrado que los elementos exaltados se han impuesto.

Esto obliga al Gobierno a redoblar la atención que ya venía con toda preferencia prestando a ese asunto.

CONSEJO DE MINISTROS
A la entrada.—A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato ha recibido el telegrama siguiente:
«Santiago, 30.—Presidente del Consejo de ministros.—Tengo el honor de comunicar al Gobierno que acabo de concurrir, con la alta representación que me ha otorgado, al descubrimiento de la estatua de Rosalía de Castro, que se ha llevado a cabo con gran entusiasmo, asistiendo todas las fuerzas vivas de esta región. Agradezco la merced que tan pronto V. E. como el Gobierno me han dispensado, reiterándole mi entusiasta adhesión.»

ción de escuelas con el informe del Consejo de Estado.

Idem sobre incorporación al Estado de la Escuela de Comercio de Oviedo.
También se aprobó el decreto siguiente:
Proyecto orgánico de Agricultura.—Comprende todos los servicios sociales y técnicos.

a) Organización provincial:
1.º Servicios técnicos comprensivos de cuanto afecta a la Administración y a funciones soberanas del Estado.

2.º Servicios sociales: Enseñanza y educación a realizar por los Consejos provinciales. Dichos Consejos se integrarán por las Asociaciones agrícolas.

La enseñanza comprenderá: Laboratorios, campos de demostración, cátedra ambulante, escuelas de invierno, y en su caso, Escuelas o Centros provinciales de enseñanzas especiales. La organización y sostenimiento de todo lo antedicho corresponderá a los Consejos mismos, debidamente dotados con recursos.

b) Organización regional:
1.º Escuelas de enseñanza media en sustitución de las actuales Granjas, sufragadas por el Estado y regidas por los ingenieros del Cuerpo con un Comité formado por representación de los Consejos de las provincias de la región, bajo la presidencia del director.

2.º Inspección técnica de todos los servicios correspondientes al Estado engranada con la de los Consejos. Se ejercerá por la Junta consultiva agronómica.

3.º Delegación social desempeñada por personalidades caracterizadas de cada comarca, con la doble función de patronato cerca de los Consejos y de información al lado de la Dirección de Agricultura.

c) Organización social central:
1.º Comisión permanente formada por el presidente de la Junta consultiva y los trece delegados sociales. Su cometido es de asesoría, de relación y de propuesta de cuanto la vida constante social recomienda.

2.º Consejo Superior de Fomento. Será la reunión bianual de representantes de los Consejos provinciales para robustecer su acción, armonizar sus propósitos y dirigir la cohesión de la labor educadora.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. Eloy Hervás y Martínez cese en el cargo de comandante general de los Sometenes de Cataluña y pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Prat y Busellí, conde de Berbedel y barón de Sohr.
—Nombrando comandante general de los Sometenes de Cataluña al general de brigada D. Pedro Cavanna y Sanz, que se halla de cuartel.

Marina.—Disponiendo la aplicación en el Cuerpo de infantería de Marina de la ley de 15 de julio de 1912 creando en el Ejército las categorías de brigadas y suboficiales.
Idem que para el ascenso de primeros capellanes a mayores sea condición precisa que cuenten dos años de servicios en hospitales.

Proponiendo el ascenso a sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. Eloy Montero y Santiago, capitán de corbeta D. Rafael de la Guardia y de la Vega y alférez de navío D. Trinidad Matres y García.—Idem el ingreso, con el empleo de capitán de ingenieros de la Armada, de los primeros tenientes de ingenieros del Ejército D. Carlos Godino Gil, D. Aureo Fernández Avila, don Augusto Miranda y Maristany, D. José Rubí Rubí, D. Antonio Mas García, D. Luis Ruiz Jiménez, D. Jesús Alfaro Fourmier, D. Juan Campos Martín y D. Octaviano Martínez Barca.—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al alférez de navío D. Juan de la Piñera y Galindo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

PROVINCIAS

El sumario.—Valencia, 30.—La autoridad militar ha puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Torrente 21 obreros acusados de coaccionar y otros delitos cometidos durante el estado de guerra.

El gobernador se ha dirigido a dicho Juzgado interesando conocer las actuaciones, con el fin de aplicar criterio idéntico al que rige acerca de los sucesos de Valencia.

Según presentándose ferroviarios.—En las últimas veinticuatro horas se han presentado a la Compañía del Norte, concediéndoles el reintegro, ocho fogoneros, 37 agentes de taller, 45 mozos de servicio en material móvil, nueve de vías y tres de explotación.

Además catorce ingenieros industriales que han practicado de maquinistas.
Queda completado el cuadro de servicio, pudiéndose asegurar que están atendidas todas las necesidades.

Se reanuda el tráfico.—El gobernador ha llamado a los presidentes de la Cámara de Comercio, Unión Gremial, Ateneo Mercantil y Sociedad de exportadores para convenir cuáles tráficós estiman de más urgente salida.

Vapor hundido.—Ferrol, 30.—Hundióse un vapor inglés de gran porte armado en guerra. Se dice que debido a una explosión perecieron todos los tripulantes.

Huelga solucionada.—Zaragoza, 30.—Los obreros albañiles han notificado a los patronos la admisión de las bases.
Una Comisión visitó al gobernador, dándole cuenta de la solución del conflicto y de haber sido firmadas las bases.

Los albañiles que emigraron a los pueblos para trabajar mientras duraba la huelga, han

regresado por tener aquí mejores condiciones de trabajo. Mañana comenzarán a trabajar.

Los exploradores.—Regresaron los exploradores de la excursión al Alto Aragón y Norte de Navarra, siendo objeto de gran recibimiento. Vienen muy satisfechos de las atenciones que les han dispensado.

La Facultad de Medicina.—Ha llegado el arquitecto Sr. Repullés, que hará una visita de inspección a la Facultad de Medicina y dispondrá lo necesario para las primeras obras.

Un ahogado.—En Sina, bañándose en el Ebro el joven Mariano Royo pereció ahogado.

Los transportes.—Cádiz, 30.—El crecimiento constante del movimiento marítimo en los muelles hace que haya una enorme cantidad de mercancías. Faltan muchos vagones de ferrocarril para descongestionarlos. En este sentido se han enviado diferentes telegramas al ministro de Fomento.

El veraneo de la Corte

La tarde de la Real Familia.—Santander, 30.—A las seis de la tarde salieron de Palacio en automóvil los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, acompañados de la condesa del Puerto y del conde de la Unión, dirigiéndose al pueblecillo de Suances, donde el vecindario y la colonia veraniega, al darse cuenta de la presencia de los Reyes, les vitoreó y dio pruebas de afecto. Regresaron los Reyes cerca de las nueve de la noche.

El Príncipe de Asturias y los Infantes salieron en automóvil a las cinco de la tarde, y pasaron por varias calles de la población, regresando a Palacio a las siete y media.

También pasearon por la población a pie los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso.

El Rey hablando con el alcalde.—Con motivo de la recepción de autoridades habló el Rey con el alcalde, Sr. Botín, diciéndole que debe darse impulso a las obras de la Sociedad constructora de grandes hoteles, a la que apoyará por su parte. Después Su Majestad le habló del recibimiento que le había hecho el pueblo santanderino, del que estaba muy satisfecho, habiéndole dado Santander una prueba más de cariño.

En el teatro Victoria Eugenia.—San Sebastián, 30.—En el teatro Victoria Eugenia ha debutado la triple vienesa Mizzi Wirth con La viuda alegre, obteniendo gran éxito. El teatro estaba brillantísimo. Asistió la Reina Doña María Cristina con las señoras de Castell Rodrigo, Heredia y Alabern. Al llegar S. M. al teatro, fué obsequiada por la artista y la Empresa con ramos de flores. La Reina Cristina envió otro precioso ramo a Wirth. Al retirarse del teatro fué objeto Doña Cristina de una gran ovación.

Academias militares

Ingenieros.—Guadalajara, 30.—Terminados los exámenes de ingreso, han sido admitidos alumnos ingenieros: D. Santiago Prat Bonal, D. José Ruiz de Baldivia Dalaz, D. Fernando Puel Sancho, D. Máximo Villanueva Jiménez, D. Rafael Sánchez Sacristán, D. Máximo Pons Salinero, D. Emilio Hernández Páino, D. Antonio Herráiz Llorens, D. Luis Yáñez Albert, D. Santiago Torre Enciso, don Rafael Martínez Vila, D. Antonio Pineda Sors, D. Carlos Ruiz de Huidobro, D. Jorge Martorell Monar, D. Juan Bautista Planas, D. Adolfo Corretjer Duimovich, D. Raimundo Herráiz, D. Alejandro Pardo Galoso, D. Fernando Medrano Miguel, D. Juan Arnot Tarrago, D. Luis Betegón Castellanos, D. José María Peñaranda Barea, D. Antonio Mira Orduña, D. Jesús Pineda González, D. Juan Quirol Soto, D. Enrique Guiloche Bayo; este último no cubre plaza por ser huérfano de la guerra.

Infantería.—Toledo, 30.—Han sido aprobados en esta Academia en el quinto ejercicio: D. Florencio Torrego Pedrazuela, D. Luis Iguza Santo Domingo.

Artillería.—Segovia, 30.—Terminados los exámenes de ingreso en esta Academia, fueron aprobados con plaza: D. Mariano del Prado Elellil, D. Sebastián Felú Blanes, D. Antonio Rodríguez Carmona, D. Francisco Rodríguez Gómez, D. Antonio Julián Calleja, D. Juan Alonso Arenzaga, D. José Peñaranda Barea, D. Bruno Fraile Balbuena, D. Antonio Udez Lázaro, D. Tomás Pérez Lorente, D. Emilio Entero Cataneo, D. Eleuterio Ilgueruela, D. León Feseis Avila Contreras, D. Guillermo Reinler Calzana, D. Rafael Villegas Romero, D. Julián Trujillo, D. Joaquín Mareide Ocotroyola, D. Ramón Carmona y Pérez, D. Rafael Sánchez Sacristán, D. Rubén Cardenosa González, D. José López Escobar, Martínez Escobar, González Marín Rey, D. José López Varela, D. José Junquera Mayor, D. Ricardo Larios Carral. Aprobados sin plaza: D. Juan Grande Fernández, D. José Franco Soto, D. Florencio Torrego Pedrazuela, D. Francisco Javier Ruiz Ojeda, D. José Molina Belmonte, D. Jesús Pineda González. Ingresaron fuera de número como huérfanos de guerra: D. Modesto Aguilera Llorente, D. Enrique Guiloche Valle, D. Enrique La Rasilla Villalobos.

Intendencia.—Avila, 30.—Para 25 plazas han sido aprobados: D. Adolfo Corretjer Duimovich, D. Ramiro García Linares, don Eduardo Delgado Torres, D. José Dianas Trinidad, D. Enrique Ayuso Ayuso, D. Luis Fernández Tapiella, D. Tomás Rojas del Castillo, D. Antonio Martín y Lunas Lerchundi, D. Enrique Rodríguez Grupás, D. Fernando Valenciano Galla, D. José Escobar Barquinez, D. Nicolás Dupuy Alonso, D. Isaac Martín Vara, D. Armando Esquivel Velilla, D. Carlos Martín Posadillo y Doce, D. José Rivalle Auñón, D. Juan de Montalbán y Ramos, D. Emilio San Martín Casal, D. Bartolomé Sampol Antion, D. Antonio Vila Ramón, D. Salvador Vizcalno Piñero, D. Antonio Juliá Sampol, D. Luis de Castro, D. Luis Sorolla Barber, D. Laureano Yuste de Santago, D. Antonio Alcón de Castro, D. Manuel González Robado, D. Fernando Ruiz Segalera, D. Federico Gómez Cota, D. Lambert Mateo Lafuente, D. Rafael Urbano Domínguez, D. Ignacio Balle Uria, D. Aureliano Tarajo García, D. José Lacambra Grosse.

TOROS EN VALENCIA

Valencia, 30.—Se celebra la novillada concurso de ganaderías, lidiándose dos novillos de cada una de las de Miura, Murube, Pablo Romero y Concha y Sierra, oficiando de matadores Rubio, Varellito, Angelete y Camará. La entrada, lleno completo.

PRIMERO.—«Curioso». Es de Miura, grande. Voluntarioso y con poder, toma siete varas; los de aupa lo pican mal y ruedan cinco veces. No muere ningún caballo. Rubio hace una faena larga, despegada. Da dos pinchazos. Sufre un desarme. Sigue una estocada atravesada.

SEGUNDO.—«Cordobés», negro, de la ganadería de Murube. Varellito es aplaudido toreando. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Varellito hace una faena breve, adornada, valiente. Deja una estocada caída. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO.—De Concha y Sierra. Angelete le saluda con unas verónicas y unas gacneras espeluznantes que ponen al público en pie. Ovación grande. Después hace un quite, que termina arrodillándose. Ovación. Toma el novillo cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto. Angelete, con la mulata hace una superior faena, de la que sobresalen dos molinetes, dados entre los pitones. Con el estoque da cinco pinchazos buenos y una estocada.

CUARTO.—De Pablo Romero. Es de mucho poder. Camará oye palmas por unas verónicas, y después en un quite. Luego trastea movido. Hay tres buenos pases de pecho y un molinete que se aplaude. Entra a matar y da media estocada superior. Ovación y oreja.

QUINTO.—«Huevero», negro, de Murube. Rubio torea bien. El novillo resulta codicioso. Toma cuatro varas por dos caídas. Parean los matadores. Camará pone, al cambio, un par soberbio. Ovación. Rubio pone uno malo. Cierra el tercio Carranza. Rubio, completamente solo, hace una faena, a los acordes de la charanga, y estando el muchacho valiente, confiado y adornándose en varios pases. Cita a recibir, y señala un pinchazo, saliendo tropicado. Cita nuevamente, y agarra una estocada entera y contraria. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Negro entrepelao, de Concha y Sierra. Sigue la ovación a Rubio. El toro, que es grande, hace una buena pelea. Toma cuatro varas y mata cuatro caballos.

Varellito brinda a un amigo y hace una faena valiente, colocando una estocada superior. Ovación, oreja, regalo y vuelta al ruedo.

SEPTIMO.—El toro sexto es ovacionado al ser arrastrado. Este es de Pablo Romero, y toma cinco varas, por un penco cadáver.

Angelete hace una faena muy valiente y da varios pinchazos y media buena.

OCTAVO.—Se llama «Meler», es chorro, grande y de Miura.

Camará veroniquea bien. Hace luego una faena buena y atiza media superior. Ovación.

LOS LIBERALES

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

San Sebastián, 30.—La Junta directiva del partido liberal de San Sebastián visitó en Oyazun, en su residencia veraniega, al conde de Romanones, manteniendo larga y afable conversación. Hablando de la actualidad política, y especialmente de cuanto se refiere a los liberales, el conde de Romanones dijo:
«Nadie sabe las grandes amarguras que he sufrido durante los últimos meses de mi gobierno, que en gran parte fueron fruto de mis propios yerros, lo que me place confesar; pero quien sea justo conmigo sabrá considerar que no es de mi tiempo la funesta amalgama del partido con elementos reaccionarios, pues ya existía en la jefatura de Sagasta, como producto de la fusión de grupos heterogéneos en la gran familia liberal. Habrá en el partido liberal, hasta el momento de la depuración que se está operando, hombres tan intolerantes en materia religiosa como el más intransigente clerical. Dios y ellos saben si en este aspecto de su personalidad son sinceros.

Había en el partido quien es más germanófilo que el Emperador de Alemania, y quien no concibe el ejercicio del Poder más que con la arbitrariedad por norma. Mi benignidad fué grande con ellos, lo confieso; pero al fin se impusieron mi patriotismo y mi amor al partido liberal, y provoqué la ruptura. Puede asegurarse que uno y otro día he meditado sobre lo que hice al promover la crisis con mi lenguaje al Rey, y que estoy cada vez más contento de mi resolución.

En lo futuro no se podrá gobernar en España como hasta ahora. Quien no lo comprenda se encontrará enfrente con la realidad. Aunque neutrales en el aspecto guerrero del conflicto mundial, vivimos, como todos los pueblos, en el ambiente renovador de la guerra europea.

En lo porvenir habrá que gobernar dando preponderancia a las ideas, a los factores espirituales y a las cuestiones sociales, sobre los hombres. Por muy importante que aparezca su personalidad, quien no vea la mudanza que se está operando en España, estará ciego. Algunos no quieren parar su atención en el problema regionalista, y encubren su aversión al estudio de tan interesante asunto, mostrando injustificada antipatía hacia Cataluña. El problema regionalista es hoy una realidad palpitante de la política española y todo partido que aspira a gobernar, como el pueblo español quiere ser gobernado, tiene que estudiarlo y tiene que resolverlo.

Hay quienes apartan su espíritu de las cuestiones sociales, y quienes apreciando la importancia que tienen, quieren resolverlo sin la colaboración directa de los socialistas en la obra de Gobierno.

Es un gran error, cuyas funestas consecuencias se harían cada día más patentes si en él se persistiera. En lo futuro, el partido liberal deberá buscar contacto con quienes puedan y deban colaborar en el Gobierno para la resolución de esos problemas que constituyen la realidad palpitante.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

El gran reconstituyente CARNE LIQUIDA, y a la vez muy nutritivo, fortalece el organismo y no fatiga nunca el estómago.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y peccao.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos

Pero sobre todo hay una cuestión de alta trascendencia, que está en la orientación de España en política internacional. En mi mensaje al Rey dije acerca de este asunto cuanto demandaban mi patriotismo y mi amor a la Monarquía. No tengo que arrepentirme de haber sido tan claro y tan sincero, aunque ello me haya valido la tremenda campaña personal que contra mí se desató. Actualmente, cuando se vislumbra la orientación de las Repúblicas sudamericanas en el conflicto mundial, no se podía rectificar lo que dije en el mensaje acerca del papel que nuestra nación debía representar en la gran fraternidad de los pueblos que hablan castellano. Tengo la íntima satisfacción que me produce el cumplimiento de un deber de conciencia, y el orgullo de haber prestado un servicio eminente a la Monarquía, que es en España base de toda prosperidad, razón esta última que invoqué para inmediata publicidad a mi mensaje, contra el parecer de quienes querían que se reservase temporalmente mi juicio sobre este asunto fundamental.

Ya ven ustedes que dejé el Poder, y no por eso ha recobrado España la tranquilidad moral. El Sr. Dato va resolviendo los graves problemas que encontró a su llamamiento al Gobierno, y desee vivamente que los resuelva con fortuna y se disipen las nubes que empañan el horizonte político de nuestra nación.

La suspensión de garantías bien está como medida transitoria contra un peligro de momento; pero es temible, que erigida en sistema de Gobierno, engendra graves conflictos. Esto y el problema de la conservación de las actuales Cortes ó su disolución son las grandes preocupaciones que Dato tiene por el momento sobre sí. No le faltará mi apoyo para todo cuanto exige el interés de la Patria en estos graves momentos de crisis mundial. Los tiempos que atravesamos son de alta espiritualidad, y es necesario que elevemos el corazón, pensando en la Patria, y despreciemos pequeñeces que han podido preocuparnos en un pasado reciente aún; pero que parece ya muy lejano a causa de la revolución que se va operando en los espíritus, sin que apenas nos demos cuenta de la mudanza.»

Después el conde de Romanones dió algunos consejos a sus correligionarios respecto a la conducta del partido liberal en la provincia, recomendando el contacto con los elementos de la izquierda. Los comisionados visitaron también al Sr. Calbetón, quien se ratificó en cuanto dijo en su discurso del Círculo liberal de Madrid, y añadió que dedica especial atención al problema regionalista. El Sr. Calbetón espera que el partido se reúna en una Asamblea magna, saliendo de ella un programa y un jefe revestido de suficiente autoridad para llevarlo a cabo.

Finalmente, la misma Comisión visitó al gobernador, ofreciéndole sus servicios.

EL SR. BESADA EN SANTIAGO

Un monumento a Rosalía de Castro

Santiago, 30.—A las ocho de la mañana salió una gran caravana de automóviles a esperar al Sr. Besada y a su familia, que venían para descubrir la estatua de la poetisa Rosalía de Castro. El acto se verificó a las once de la mañana. Tiraron del cordón la señora é hija del Sr. Besada, la señora del rector de la Universidad y la del director del Hospital. La estatua estaba cubierta con las banderas española y la de Galicia.

Las músicas ejecutaron la Marcha Real, y los orfeones cantaron Himnos gallegos. El presidente de la Comisión pronunció un discurso, diciendo, entre otras cosas, que, no obstante la apatía de las Corporaciones, se pudo terminar la obra. Alabó la conducta del ex magistrado del Supremo D. Leandro Prieto, el cual dió tres mil pesetas que faltaban.

Luego habló el alcalde de Santiago y el ex alcalde de la Coruña, en representación de la familia de la poetisa.

El Sr. Besada dijo, entre salvas de aplausos, que el Gobierno le había honrado con su representación en este hermoso acto, adhiriéndose al homenaje de Galicia. Dijo que este acto «une a todos los gallegos sin distinción de partidos en un acto de amor.

A las dos de la tarde se le dió un banquete al Sr. Besada, asistiendo más de cien conensales, entre ellos muchos personajes de Lugo, el presidente de la Diputación, representantes de los Ayuntamientos, de la Cámara de Comercio y del Centro obrero de aquella capital.

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS.—Ese hombre es mío! ¡No se escape!
EL CATARRO.—Hay que renunciar, mi buena amiga. ¿No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el **verdadero Alquitrán-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: *Maison J. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: **Isidoro Ruiz.**
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 84, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: **Pesetas 6** el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo"; y La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

ESQUELAS

La Central Anunciadora
Agencia general de publicidad.
Título registrado.
PROPIETARIO:
SEBASTIAN BARRERO
SACRISTAN
Barquillo 23 y 25

PERSIANAS

Linóteum. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Anechillado y cerrado de plis.—Teléfono 5.020.—Salinas, 5, Carranza, 5.

FINCAS

Para comprar ó venderlas, dirigirse al Centro: San Bernardo, 18 duplicado; teléfono 4.979. Gestión rápida.

SANTA TERESA, AVILA

Agua radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tréculo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.
LA CENTRAL ANUNCIADORA, Barquillo, 23 y 25, y Admor. en el Balcario.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Pacífico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Cantera
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRADA
TELEFONO 2.931

AGENCIA DE PUBLICIDAD

MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La má alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	250	250	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	150	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en los dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pestana, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15.—D. Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritia».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificadós médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA. 0,75 CENTIMOS

D. Bautista Gómez Mir

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIO EL DIA 23 DE JULIO DE 1917
A LOS 83 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Ciriaca Barroso y Villa; hermanos, D. Vicente y doña Teresa; hermano político, D. Ramón Roselló y Pastor; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 1.º de agosto, á las once de la mañana, en la parroquia de San Pedro el Real (vulgo Paloma), por lo que les quedarán altamente agradecidos.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, y obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder ciento y cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

LINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO
reemplazando el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Celofías, Esparavanas, Sobresueños, Torceduras, etc., etc.
Revelativo y resolvente inmejorable en las glandulas y mallas de garganta.
Farmacia SEGUIN
165, Calle St-Honoré, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

MAQUINAS

Cepillos, Balos, Coras y Pliegos de todos precios para limpiar pisos, Escobones, Cepillería fina, LINDOLEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIMPIABARROS y GOMAS.—CASTELLS, P.º Herradores, 12; Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.628

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España
UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
Plinillos.—Espoz y Mina, 5.

SARNA

(ROÑA)
Sin baño la cura rápidamente el Antisármico Marti. 3 pias. frasco.—Venta en farmacias.
Traducciones de idiomas.
Escalante, 13, P.º 124.

La Prensa

Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero.
—DR—
RAFAEL BARRIOS

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, ginecología, Jardines, 35.—Doctor M.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
En San Sebastián. Pequeño hotel, San Marcial, 37, segundo. Excelente trato, precios económicos, primase habitaciones con tiempo.
Estación de Villalba alquiló el bonito hotel, jardín, agua, precio módico.—Salud, 3, tercero izquierda.

ALMONEDAS
Almoneda de toda la casa, A despacho, comedor, juego alcoba Luis XV, armarios lina, roperos, camas doradas, colchones, otros.—Hortaleza, 23, 132.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, ginecología, Jardines, 35.—Doctor M.

PUBLICIDAD ECONOMICA

COMPRAS Y VENTAS
Compro vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.
Se compran discos. Mayor, 68.
Pago alto precio toda clase muebles, colchones, objetos. Cervantes, 32.
El Cacioco.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.
Se vende casa en Valdemoro, S. sitio céntrico, plaza Pozo Bueno, 8.—Informará D. Juan Ferreres, calle Toledo, 41, tienda, Madrid.
Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.
Linóteum, persianas, hules A mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Parraysos completos á precios venturosos, pidan oferta. Ormeta, Núñez de Arce, 7.

ESPECIFICOS
Para evitar sudor de pieles, manos y sobacos, emplead Hedrosin Lambré, uso externo higiénico. Único representante en España: Gregorio Santamaría, Madrid, Serrano, 26, droguería. Pídase en droguerías y perfumerías.
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS
Comisiones y representaciones. Larroondo y Lauricida. Amistad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.
Regalo-sorpresa, muestra artículo sensacional, remitidos á quien nos envíe cinco direcciones de particulares (señoras, caballeros de cualquier localidad), objeto propaganda. Apartado 783. Madrid.

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Dinero al comercio, préstamos y toda clase de operaciones, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Bonos, medios abonos, A villos sueltos de verano. Calle Goya, 26.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cinco mil pesetas. Informes gratis. «Cooperación», Carrera de San Jerónimo, 14, principal. Ocho á una y cinco á seis. Esta casa la más antigua de Madrid, en taje sucursales.

Bombas, motores, tuberías para riegos; ofrecemos varios tajosas ocasiones.—Herreros Maquinaria. Almería.

Muy de cerca examine usted la figura incomparable exacto parecido de nuestros ampliasseñoras y señoras las más artísticas y económicas.—Roca, telégrafo, tuán, 20.